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Vizita de lucru a tovarăşului 
NICOLAE CEAUŞESCU 

la Uzina de utilaj chimic din Ploieşti
SîmbătS, Í4 octombrie, tovarăşul 

Nicolae Ceauşescu, secretar general 
el Partidului Comunist Român, pre
şedintele Consiliului de Stat al Re
publicii Socialiste România, a fScut 
o vizită de lucru la Uzina de utilaj 
Chimic din Ploieşti.

Conducătorul partidului şi statului 
» fost Snsotit de tovarăşul Gheorghe 
Pană, precum şi de tovarăşii loan 
Avram, ministrul industriei construc
ţiilor de maşini, şi Mihail Florescu, 
ministrul industriei chimice.

La intrarea in judeţul Prahova, 
secretarul general al partidului este 
întimpbrat de tovarăşul Ilie Cişu, 
prim-secretar al Comitetului judeţean 
de partid.

Intilnirea tovarăşului Nicolae 
Ceauşescu cu harnicul colectiv a! 
uzinei ploieştene a prilejuit un fruc
tuos dialog asupra problemelor ac
tuale şi de perspectivă, indicaţiile 
date vizînd în primul rtnd stabili
rea unor măsuri pentru dezvoltarea 
$1 modernizarea acestei întreprin
deri, astfel ca ea să realizeze In şi 
mai' bune condiţii sarcinile impor
tante care îi revin în actualul cin
cinal. De altfel, şi cu prilejul vizitei 
anterioare făcute aici, în urmă cu 
un an, au fost fundamentate o serie 
de acţiuni de mare importantă, care 
şi-eu găsit finalizarea. Dar, tinted 
seama de hotărârile Conferinţei Na
tionale a partidului, care subliniază 
rolul esenţial pe care il au creşte
rea eficientei economice, ridicarea 
nivelului tehnic al producţiei, îm
bunătăţirea continua a tehnologiilor 
de fabricaţie şi a calităţii produselor, 
este firesc ca problemele concrete 
ale activităţii acestei uzine, ca da 
altfel ale întregului sector ai con
strucţiilor de maşini să fie abor
date în această lumină.

Potrivit stilului de muncă propriu 
secretarului general al partidului de 
a analiza la faţa locului aspectele 
esenţiale ale procesului de producţie, 
de a se sfătui permanent cu munci
tori, ingineri, tehnicieni, cu specia
lişti asupra condiţiilor de muncă şi 
de viaţă ale colectivelor, şi de data 
aceasta, vizita de lucru a îmbrăţişat 
o arie largă de preocupări, concreti- 
zîndu-se cu hotărîri de cea mai ma
re însemnătate. Ea a prilejuit, tot
odată, o nouă şi grăitoare afirmare 
a hotărîrii oamenilor muncii de a 
înfăptui cu pasiune şi răspundere ho- 
iârîrile Congresului al X-lea al Par
tidului Comunist Român şi ale Con
ferinţei Nationale a partidului, de 
a-şi mobiliza toate forţele, în între- 

. cerea patriotică in care est« anga
jată întreaga ţară, în scopul reali
zării cincinalului înainte de termen. 
Este răspunsul entuziast pe care în
tregul nostru popor îl dă chemării 
partidului, şi acest răspuns îl re
prezintă faptele, succesele.

Vizita la Uzina de utilaj chimic 
începe direct în secţiile de fabricaţie, 
unde se realizează instalaţii şi uti
laje tehnologice diferite, printre ca
te coloane de sinteză, schimbătoare 
de căldură, diverse cazane, agita
toare, autoclave, economizoare, des
tinate industriei chimice şî rafinării
lor, Uzină are o capacitate anuală

de 25000 tone. Drumul parcurs de 
colectivul acestei unităţi in anii ca
re au trecut de Ia profilarea ei pe 
actualul tip de produse, este convin
gător ilustrat şi de cifrele cuprinse 
in graficele din incinta întreprinderii, 
care arată o creştere continuă a 
principalilor indicatori. Numai in ul
timii 2 ani producţia de utilaje chi
mice a sporit de două ori.

în hala cazangeriei, tovarăşului 
Nicolae Ceauşescu îi sínt prezentate 
procedeele moderne cu care sínt 
realizate imensele recipiente. Con
trolul sudurilor se face aici cu aju
torul radioizotopilor. Secretarul ge
neral al partidului se opreşte în 
dreptul a numeroase utilaje, are dis
cuţii cu cadre de conducere 
aie întreprinderii, cu specialiştii 
din ministerul şî centrala in
dustrială de resort. Se arată, 
printre altele, că datorită faptului, 
că producţia întreprinderii nu este 
de serie prea mare, a fost necesa
ră organizarea procesului de fabri
caţie în aşa fel, incit fiecare produs 
să fie executat într-un timp cit mai 
scurt şi la un înalt nivel calitativ. 
Ţinînd cont de gradul de tehnicita
te echipele de muncitori au fost re
partizate să lucreze un singur reper 
sau cel mult două asemănătoare, 
ceea ce a dus la specializarea lor, 
la creşterea productivităţii muncii.^

Pe parcursul vizitei se constată 
unele deficienţe in dotarea intre* 
prinderii cu utilaje de înaltă tehni
citate. Se subliniază că, deşi uzina 
şi-a realizat, cu mijloace proprii, o 
serie de utilaje importante, nu au 
fost folosite toat? forţele in această 
direcţie. Paralel cu aceasta, se im
pune luarea unor noi măsuri pentru 
extinderea pe o scară mai largă a 
mecanizării şi automatizării.

Secretarul general al partidului 
dă indicaţii conducerii ministerului, 
a întreprinderii, organelor locale de 
partid să rezolve problemele organi
zării eficiente a fluxului tehnologic, 
file folosirii rationale a suprafeţelor 
de producţie, in acelaşi timp, sub
liniază necesitatea luării unor mă
suri pentru prevenirea şi combate
rea zgomotului la locui de muncă, 
pentru a se asigura cele mai bune 
condiţii de lucru oamenilor. în a- 
eeastă direcţie se indică o colabora
re mai strînsă cu Institutul pentru 
creaţie ştiinţifică şi tehnică, unde se 
realizează o gamă largă de atenua
toare de zgomot, care pot fi de un 
reaî folos întreprinderii.

Se trece alături, în secţia de ca- 
zangerie uşoară. Venind în întâm
pinarea secretarului general al par
tidului, tehnicianul Ion Popescu, se
cretarul organizaţiei de partid, ra
portează tovarăşului Nicolae 
Ceauşescu, în numele muncitorilor 
acestei secţii, că întregul colectiv 
este antrenat în aceste zile pentru 
realizarea înainte de termen a unor 
utilaje destinate industriei chimice. 
„Ne-am angajat că vom îndeplini 
cu cinste angajamentele, că vom face 
totul pentru ca cincinalul să-l reali
zăm în patru ani şi jumătate, în 
condiţii de înaltă calitate. Secţia es
te fruntaşă. Procedeele tehnologice 
avansate, pe care le aplicăm cu suc

ces, duc în mod nemijlocit la folosi
rea mai intensivă a maşinilor şi su
prafeţelor de producţie, la creşterea 
productivităţii muncii“.

In timpul discuţiilor cu specialiştii, 
aceştia informează că aici a fost 
extinsă mult sudura automată sub 
strat de flux, care stă permanent 
în atenţia colectivului întreprinderii, 
deoarece în secţie se execută un vo
lum însemnat de suduri, care ar ne
cesita, după procedeele obişnuite de 
lucru, un consum foarte mare de 
muncă. In prezent, se fac pregătiri 
pentru introducerea şi altor metode 
de sudură automată, necesare îm
binării tablelor groase folosite în 
construcţia de v utilaje. Tovarăşul 
Nicolae Ceauşescu arată că, pentru 
mai buna organizare a muncii, pen
tru mecanizarea proceselor de pro
ducţie, se impune concentrarea ca
zangeriei într-o singură hală, în 
prezent ea fiind dispersată, ceea ce 
nu este eficient

In curtea întreprinderii, secreta
rului general al partidului îi sînt 
prezentate perspectivele de dezvol
tare a unităţii, care are de făcut fa
ţă unor sarcini sporite în anii ur
mători, atit în direcţia dotării unor 
combinate chimice din ţară, cit şt 
pentru export. Se află, printre alte
le, în construcţie o hală modernă 
pentru sculăria uzinei, ca şi noi a- 
teliere mecanice.

— Trebuie să aveţi în atenţie, sub
liniază tovarăşul Nicolae Ceauşescu, 
integrarea raţională in fluxul teh
nologic a tuturor sectoarelor uzinei 
şî nu risipirea lor- Hala secţiei de 
rulmenţi este amplasată prea de
parte; nu este judicios folosită nici 
calea ferată uzinală, iar depozitele 
de materii prime era necesar să fie 
in imediata vecinătate a secţiilor de 
fabricaţie. De altfel, există posibi
litatea ca şi montajul schimbătoare
lor de căldură să se facă afară, şl 
nu în hală, aşa cum se procedează 
în prezent.

In continuare, se vizitează secţia 
de rulmenţi, o adevărată fabrică a 
unităţii, a cărei producţie este desti
nată instalaţiilor de foraj, utilajelor 
chimice şi altor maşini şi agregate 
fabricate în ţara noastră. Unitatea 
a intrat parţial în funcţiune la sfir- 
şitul anului trecut, urnind a-şi a- 
tinge capacitatea finală de 1 800 tone 
anual în 1975. Aici se realizează 
aproximativ 280 tipodimensiuni de 
rulmenţi nestandardizaţî, fiind pri
ma secţie de acest fel din ţară. 
Diferite sortimente de rulmenţi rea
lizaţi aici sínt exportaţi in mai multe 
ţări, intr-o cantitate ce reprezintă 
aproximativ 50 la sută din capacita
tea de producţie a secţiei. Oprindu-se 
in dreptul principalelor utilaje din 
această secţie, care concură la fabri
caţia rulmenţilor, tovarăşul Nicolae 
Ceauşescu se interesează îndeaproape 
de randamentul agregatelor, dar mai 
ales de acţiunile preconizat« pentru 
ca această unitate să-şi atingă in
tr-un timp cit mai scurt parametrii 
proiectaţi.

Relevîndu-se că sînt unele dificul
tăţi în aprovizionarea ritmică cu ma
terii prime şi materiale, secretarul 
general indică pe loc organelor de

resort să ia măsuri operative pentru 
rezolvarea acestei probleme.

După vizita prin sectoarele de fa
bricaţie ale întreprinderii, între con
ducătorul partidului şi statului şi co
lectivul de conducere al uzinei are 
Ioc o discuţie In legătură cu acţiu
nile ce se impun pentru moderniza
rea întregii unităţi, pentru ridicarea 
nivelului ei tehnic. Sînt de faţă pri
marul municipiului, Gheorghe Alecu, 
directorul general al Centralei indus
triale de resort Nicolae Panaite, spe
cialişti din Ministerul Industriei Con
strucţiilor de Maşini şi Ministerul 
Industriei Chimice.

Analizînd schiţa de sistematizare 
existentă, tovarăşul Ceauşescu se 
referă la necesitatea abordării într-o 
concepţie modernă a planului de sis
tematizare a fluxului tehnologic, de 
folosire a suprafeţelor de teren din 
incinta întreprinderii şi a spaţiului 
de producţie, de dotare cu maşini şî 
utilaje de înaltă tehnicitate. Aceasta 
va conduce la creşterea producţiei şi 
a productivităţii, la ridicarea calităţii, 
va face ca uzina să fie o unitate 
reprezentativă a industriei noastre. 
Secretarul general al partidului cere 
ca acest proiect să fie realizat in 
col mai scurt timp.

Se ia în discuţie, cu acest prilej, 
şi necesitatea asigurării Întreprinde
rii cu cadre bine calificate, In ra
port cu sarcinile sporite ee-i revin 
în actualul plan cincinal şi în per
spectivă.

— Trebuie întocmit —• subliniază* 
fovarăşul Nicolae Ceauşescu — un 
complex de măsuri pentru calificarea 
în .ritm mai rapid a muncitorilor, 
pentru perfecţionarea procesului de 
pregătire profesională a oamenilor 
muncii din această uzină, corelat 
cu necesităţile din celelalte întreprin
deri ale municipiului şi judeţului, 
astfel incit anual toate unităţile să 
fie completate cu cadre cu temeinice 
cunoştinţe. La înfăptuirea acestui 
plan de pregătire a cadrelor — indi
că secretarul general — să se aibă 
în vedere măsurile ce se iau în pa
ralel pentru mecanizarea şi automa
tizarea proceselor de producţie, tn 
toate sectoarele economiei, astfel in
cit muncitorii să poată deservi cu 
pricepere utilajele noi care vor intra 
in dotarea întreprinderilor.

De asemenea, se impune o preocu
pare stăruitoare pentru integrarea In 
procesul de producţie a unui număr 
mai mare de femei.

In încheierea discuţiei cu cadre de 
conducere din industria constructoare 
de maşini şi industria chimică, se
cretarul general al partidului indică 
unele măsuri concrete pentru a se 
asigura livrarea ritmică şi la terme
nele prevăzute în contracte a unor 
utilaje necesare combinatelor chimice 
aflate in construcţie sau în curs de 
dezvoltare în tara noastră. Se reco
mandă, cu acest prilej, o mai intensă 
colaborare între Ministerul Industriei 
Construcţiilor de Maşini şi Ministe
rul Industriei Chimice, pentru ca toa
te cadrele de specialitate din aceste 
ramuri importante ale economiei na
ţionale să-şi unească eforturile, avînd 
ca obiectiv creşterea eficienţei eco
nomice a întregii activităţi.

ION MÄRGINEANU
MIRCEA S. lONESCU

Performanţa constructorilor 
de magistrale electrice

în Munţii Lotrului, pe uriaşul 
şantier al ce!ei mal mari hi
drocentrale de pe rîurile inte
rioare aie ţării, a început nu
mărătoarea inversă: primul
turbogenerator din cele trei 
ale uzinei de ia Ciunget care 
va sublima puterea sălbatică 
a năvalnicelor rter» de munte 
in energia electrică pe care o 
aşteaptă noile zidiri industriale 
sau edilitare ale ţării, a pri
mit, cu o lună şî ceva în ar
mă, botezul apei în cadrul a 
ceea ce inginerii numesc pro
be tehnologice. In curînd uria
şul agregat va fi pus in func
ţiune, cu mult înainte de ter
men, pentru că aşa au hotă- 
rît cel 8 000 de constructori de 
pe Lotru şi pentru că au do
vedit prin faptele lor că anga
jamentul va fi onorat.

Cititorii noştri au putut afla 
din coloanele ziarului că ma
rele şantier din inima munţi
lor a cunoscut şi o prestigioa
să prezenţă sibiană, prin echi
pele întreprinderi! „Electro-

montaj", care au executat o 
scrie de ample lucrări de ali
mentare a şantierului cu ener
gie electrică şi apoi de eva
cuare a puterii pe care o va 
dezvolta uzina din Ciunget. 
Printre acestea, cea mai spec
taculoasă este, fără îndoială, 
magistrala aeriană de 220 kW 
Lotru—Sibiu.

Nu a trecut decit un an de 
cind anunţam că şantierul condus 
de inginerii Vasile Bobocea şi 
Petre Bălaşa a început săparea 
primelor fundaţii pentru coigşii 
de metal ai acestei linii. Astăzi 
aflăm vestea că ea a fost ter
minată şi recepţionată, primind 
calificativul „foarte bine“.

— După părerea unanimă a spe
cialiştilor — ne spune directorul 
întreprinderii, inginerul Ulpiu Ne- 
delcu — aceasta este cea mai 
grea lucrare de linii executată 
pînă acum în ţară. De altfel, „E- 
lectromontaju!“ s-a specializat în 
cursul anilor în construcţii de a- 
cest gen situate în zone de 
munte.

— Colectivul I.C.H. Lotru-Sibiu 
se angajase să pună în funcţiune 
primul turbogenerator pînă la 
sfîrşitul acestui an — îmi spunea, 
cu cîtva timp in urmă inginerul 
Vasile Bobocea. Nu puteam nici 
noi rămine mai prejos. Era o pro
blemă de conştiinţă muncitoreas
că şi una tehnică în acelaşi timp. 
Fără această linie, care are me
nirea de a conecta hidrocentrala 
de ia Lotru la sistemul energetic 
naţional, uzina de Ia Ciunget n-ar 
putea funcţiona. Ne-am angajat 
să terminăm magistrala pină ia 
30 octombrie.

Colectivul şantierului Brezoi 
şi-a ţinut cuvîntul. Linia a fost 
terminată cu 15 zile mai devre
me, în cursul unui singur an, 
ceea ce reprezintă un „timp re
cord“.

Cită dîrzenie umană şi ce con
sum de inteligenţă tehnică com
pun aceste superlative pe care le 
cumulează noua magistrală elec
trică este lesne de închipuit. Am 
mai scris aici despre faptele neo
bişnuite ale unor oameni obiş

nuiţi, adevăraţi eroî tn veşminte 
de lucru, ascunşi te modestia ®- 
nonimatului, Sint oamenii din e- 
chipele de asamblare şi verifi
care conduse de Marin Sülpeanu 
(venit aici de la Porţile de Fier 
unde lucrase Ia linia de traversare 
a Dunării), Nicolae Páll, Constan
tin Dobre, Marton Colomon sau 
electricienii instalatori de con
ductori din echipele ţui Dumitru 
Godeanu, Vasile Ştefăneanu, Ni
colae Pintea şi Ştefan Vasile. Ei 
sînt autorii acestei magistrale ca
re, de-a lungul a 85 de km, tra
versează numeroase creste şi 
cursuri de apă.

Iată în rezumat cîteva perfor
manţe de excepţie realizate în 
cadrul acestei lucrări, ea însăşi 
de o complexitate de excepţie: 
47 din cei 287 de stîlpi care sus
ţin conductorii au fost montaţi cu

(Continuat« tn pag. a tl-al 
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In aceste zile, pe terenul aparţinînd I.A.S. Cisnădie denumit -In luncă", sute de oameni ai mnneii din oraşul texti- 
lişttlor, contribuie la strîngerea recoltei. In fotografie: muncitori ai Uzinelor textile Cisnădie, încărcind sfeclă furajeră

Toate forţele în acţiunea 
de strîngere şi depozitare 

grabnică a cartofilor î
•  17 C.A.P. au încheiat lucrările de recoltare
•  Demaraj incert în I. A. S.

Timpul capricios din această toam
nă continuă să creeze lucrătorilor 
din agricultura judeţului nostru se
rioase greutăţi in desfăşurarea lucră
rilor de sezon. Pe vint sau ploaie, 
oamenii muncii de pe ogoare de
pun eforturi impresionante pentru 
a stringe şi depozita in bune condi
tion! recolta.

Conform situaţiei operative a 
Direcţiei generale judeţene a agri
culturii, pînă la data de 13 octom
brie a.c. a fost strînsă recolta de 
cartofi în cooperativele agricole de 
pe 63 Ia sută din suprafaţă, iar te 
întreprinderile agricole de stat pe 
32 la sută. Datorită muncii pline de 
abnegaţie a ţăranilor cooperatori, in

numeroase unităţi recoltatul cartofi
lor s-a încheiat. Intr-un stadiu avan
sat se află această lucrare în coo
perativele agricole din Blăjel, Ighişul 
Nou, Ighişul Vechi, Biertan, Dirlos, 
Päur.a, Tălmaciu şi Poplaca.

Cu totul nesatisfăcător se desfă
şoară lucrările de recoltare in între
prinderile agricole de stat. La I.A.S. 
Dealul Ocnei, de exemplu, s-a strins 
recolta de cartofi de pe numai 30 
hectare fată de indicatorul planifi
cat de 130 hectare, far la I.A.S. Şura 
Mică, de pe 19 hectare, din 90 hec
tare cit este prevăzut. Similar se 
prezintă situaţia şi in celelalte uni
tăţi, cu excepţia I.A.S. Axente Sever 
unde recoltatul cartofilor este mai

avansat. Răminerea. in urmă a lu* 
crărilor de recoltare in I.A.S. de* 
notă o insuficientă preocupare a fac
torilor de răspundere pentru orga
nizarea judicioasă a activităţii, pen
tru folosirea eficientă a forţelor şi 
mijloacelor existente. Va trebui ca 
in timpul cel.mai scurt conducerea 
Trustului judeţean I.A.S. să anali
zeze temeinic situaţia din fiecare u- 
ni-tate şi să stabilească măsuri ope
rative pentru impulsionarea lucrări
lor de recoltare.

Este necesar ca lucratorii din a- 
gricultura judeţului să-şi mobilizeze 
toate forţele incit in timpul cel mai 
scurt întreaga producţie de cartofi 
să fie pusă îa adăpost.
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şarje de oţel
Intr-un cadru festiv, ieri dimi

neaţă, in pauza de masa, oţelarii 
uzinei „Independenţa“ din Sibiu au 
sărbătorit un deceniu de activitate. 
Festivitatea a avut loc în secţia 
metalurgică, acolo unde în urmă 
cu 10 ani, a intrat în funcţiune 
prima hală de oţelărie a uzinei, 
dotată cu un cuptor electric cu 
arc, de 1.5 tone. S-au adunat pen
tru a-i felicita pc temerarii oţe- 
lari întreg colectivul de metalur- 
gişti ai uzinei, ucenici Ia locul de 
muncă din secţia turnătorie, repre
zentanţi ai comitetului oamenilor 
muncii din uzină.

Intîlnirea a prilejuit o interesan
tă trecere în revistă a rezultatelor 
înregistrate în cei 10 ani de acti
vitate, cit şi un util schimb de ex
perienţă între tineri şi veterani. 
Cu această ocazie s-a arătat că, ur
mare firească a bunei organizări a 
atelierului, a muncii pline do abne
gaţie a colectivului de aici, s-a 
reuşit ca producţia lunară de oţe! 
a secţiei să crească de la 75,20 
tone la 312 tone. In deceniul care 
s-a scurs de la elaborarea primei 
şarje au fost asimilate cinci mărci 
de oţel, printre care şi marca H.2. 
turnată pentru prima oară la noi 
în ţară. In tot acest răstimp s-au 
realizat 32 mii tone de oţel li
chid, din care aproape 5,5 mii tone 
oţel aliat, însumînd un număr de 
l i  567 şarje.

Felicitîndu-i pe oţelari, Gheorghe 
Creţulescu, vicepreşedintele comi
tetului sindicatului, a subliniat în 
mod deosebit aportul substanţial 
adus de tovarăşii Gheorghe Paştiu, 
loan Aleman, Mircea N’avroski, 
Macavei Bleoca, Aurel Comşc, Ca
rol Mening, Ştefan Span, loan Sla- 
vu, loan Ciucur, loan Balteş, loan 
Zegreanu, Virgil Tăvală şi Vasile 
Munteanu, care în toţi aceşti ani au 
fost exemple de atitudine socialis
tă faţă de muncă, exemple de dis
ciplină, răspunzînd cu promtitudinc 
tuturor sarcinilor ce le-au fost în
credinţate. A vorbit apoi Nicolae 
Işfan, pensionar, fostul şef al ate
lierului de oţelărie, maistru Ia ela
borarea primei şarje, care a ară
tat unele aspecte din activitatea 
desfăşurată de colectivul ce I-a 
condus.

A urmat, apoi, un scurt program 
artistic susţinut de artişti amatori 
din uzină.

SITUAŢIA
recoltării cartofilor în I.A.S. 

şi C. A. P. la data de 
13 octombrie 1972

Aciliu 100%
Agnita 100*/.
Am naş 100“,
Apoldu de Sus 100»/.
Axente Sever 100*/»
Bazna , 100*»
Bîrghiş 100%
Bogatu Român 100»/»
Broşteni 100%
Dobirca 100%
Ghijasa de Sus 100»/»
Hoghilag 100%
Pelişor 100%
Stejerişul 100%
Tintává 100%
Vărd 100%
Velţ 100%
Blăjel 99%
Ighişul Nou 94%
Ighişul Vechi 92%
Biertan 90»/«
Dirlos 90»/»
Păuca 90%
Tălmaciu 90»/.

Poplaca 80» ',
Ruşi 87»/»
I.A,S. Axent'

Sever 85%
Boian 85» o
Altina ■ 84»'.
Valea Viilo 83»/.
Cirta 81«,'»
Racoviţa 81%
Şeica .Mare 81»,'»
Topîrcea 80*'.
Laslea 78»/«
Brateiu 75»/»
Cirtişoara 75»/»
Noiştat 75"«
Porutnbacu de

Sus 75%
Presaca 75»/»
Mălîncrav 73»'»
Bruiu 71%
Cisnădioara 70%
Loamneş 70»/«
Nocrich 70»/»
Gusu 65%
Micăsasa 65%
Armeni 64»/»
Chirpăr 63%
Marpod 61»'.
Alma 60»/o

Sibiu 58' ,
Sura Mare 58%
Avritj 57» .
Scoreiu 57%
Sarosu pe Jîrnave 5b»',
Arnasu de Jos 55»/,
Mihăileni 55»/,
Sura Mică 53» .
Mosna 50»/.
Buia 45%
Porumbacu de Jos 44“'»
Retis 44» o
Seica Mare 44“ ,
Orlat 43« ,
Slimnic 42%
I.A.S. Apoldu de

Sus 40" n
Atei 40» ,
Cristian 39» ,
I.A.S. Rufa 35» .
I.A.S. Aqnita 34%
Mediaş 32«'»
Sorostin 32' »
Vurnăr 32» ,
I.A.S. Slimnic 31«.»
Selimbăr 31",
Alămor 30» ,
Miercurea Sibiului 30» .
Răvăsel 30»/,
Sînctătin 30«'»
I.A.S. Mediaş 29%
Săcel 28%
Comă tel 27%
Merohindeal 26%
Ocna Sibiului 2fi» „
Roşia 2Ö* »
Săcădate 25» .
Hosman 24«
I.A.S. Dealul

Ocnei 23» «
I.A.S. Sura Mică 21« .
Ludos 20%
Apoldu de Jos 12%

F ru n taşe A ta n sa tc

Peste 90 la sută
Hamas**

intre 60 şi 89 în  u rm ă

la sută Sub 60 la sută

Din actualitatea cotidiană
Rubrica de informaţii: AZ I . . .  AZ I . . .  AZ I . 
Coloana diverselor
Manifestare artistică a pionierilor sibieni
la Bucureşti

Viaja internaţională

I n  n u m ă r u l  d e  a z i
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Punctele de documentare şi informare 
-  mijloace eficiente ale muncii politice

Curiozitate fa ta lă
Tinereţe — sete de cunoaştere, 

necesitatea satisfacerii nelimitate 
a curiozităţii. Caracteristică pe 
deplin justificată şi firească 
vîrstei la care ne-am referit atît 
timp cit curiozitatea nu-i impinge 
pe cei In cauză spre imprundenţe. 
Dar loan Gheorghiţă, ucenic anul 
II la Uzina mecanică Mîrşa, s-a 
urcat, împreună cu un muncitor, 
în podul unui bloc din colonia 
Mîrşa, pentru efectuarea unor re
paraţii la acoperiş. A găsit in
tr-un ungher un obiect necunos
cut pe oare. . .  l-a introdus dis
cret in buzunar. Nemairezistînd 
curiozităţii, s-a retras singur în 
locuinţa sa încercind să pătrundă 
tainele misteriosului obiect. Fiind 
vorba de o capsă de grenadă ră
masă în pod încă de pe timpul 
războiului, clădirea fiind pe atunci 
cazarmă militară, inevitabilul s-a 
produs. Capsa zgîndărîtă a făcut 
explozie în mina tînărtilui curios, 
fracturîndu-i patru degete. A- 
tenţie!

Aii.
b u n e le  m a n ie r e . . .
Aurel Săbău din Sibiu, str. Pă

rului nr. 16, element recalcitrant, 
scandalagiu şi fără ocupaţie, avea 
meteahna băuturii şi a traiului 
dezordonat. De cite ori se îmbăta 
conturba ordinea şi liniştea pu
blică. Aşa s-a întîmplat şi în 
noaptea de 27/28 septembrie 1972, 
cînd, după ce a consumat o can
titate apreciabilă de băuturi al
coolice, a provocat scandal în fa
milie, pe stradă şi în restaurantul 
„Sibiul nou", ameninţînd cu cu
ţitul şi toporul!!!

Decretul 153 i-a venit de hac. 
Pentru 3 luni, . ,

M u safiru l n octu rn
11 octombrie 1972. Oră tîrzie 

din noapte. La chioşcul de lapte 
al I.C.S. Alimentara, din str. Kiev 
nr. 3, un individ forţînd încuie- 
torile, se introduce în interiorul 
acestuia, sustrăgînd întreaga su
mă de bani rezultată din vînzarea 
laptelui.

Prins de organele de miliţie, a 
fost identificat in persoana Iui 
loan Obrogea, de 17 ani, din Gura 
Riului, element certat cu disci
plina şi normele de conduită ce
tăţenească, care, cu două zile mai 
înainte, părăsise locul de muncă 
de la U.P.A. Sibiu, alegînd. după 
cum s-a văzut* o pistă greşită.

Arestat şi cercetat, cel în cau
ză s-a dovedit a fi şi autorul u- 
nor furturi de dată recentă, prin
tre care la debitul de tutun din 
Sibiu, Piaţa Cluj. După cum se 
vede din nou, ulciorul nu merge 
de multe ori la apă!

T am p oan e
In 12 octombrie 1972, ora 

21,00, pe şosea, în comuna Cris
tian, staţiona defect şi fără lu
mini, autotractorul nr. 21 BV 1819, 
proprietatea I.T.A. Braşov. Con
ducătorul auto, Traian Mondoc, îl 
abandonase pe şosea în starea 
amintită mai sus. Neglijenţa gra
vă a acestui conducător auto s-a 
soldat cu avarierea a trei auto
vehicule. Pe lingă autotractorul 
staţionat fără lumini, au mai fost 
avariate: autoturismul I.M.S. nr. 
2 BV 1311, proprietatea Întreprin
derii de construcţii Braşov, auto
camionul S.R. 113 cu nr. 019380 
BV, care pentru a evita o tam- 
ponare în plin, virează brusc la 
dreapta, răsturnîndu-se în şanţul 
şoselei. Iată cum neglijenţa uno
ra provoacă pagube materiale în
semnate şi creează un pericol deo
sebit pentru ceilalţi participanţi Ia 
traficul rutier, cazul de mai sus 
putîndu-se solda nu numai cu 
distrugerea de bunuri, ci şt cu 
victime omeneşti. .

U. MUREŞANU

După cum se ştie In lumina indica
ţiilor de partid, au fost constituite 
in toate cluburile şi casele de cultură 
ale sindicatelor din judeţ, puncte de 
documentare şi informare politică 
puse sub directa îndrumare a comite
telor de partid. Ele cuprind cele mai 
valoroase lucrări privind politica in
ternă şi externă a partidului şi sta
tului nostru, reviste care oglindesc 
activitatea sindicatelor din România, 
precum şi principalele organe de pre
să. înfiinţarea lor se înscrie în con
textul aşezării întregii activităţi de 
formare şi ridicare a conştiinţei so
cialiste a celor ce muncesc pe baze 
ştiinţifice, oferind o sursă precisă de 
informare şi documentare asupra as
pectelor politicii interne şi externe a 
partidului şi statului nostru, precum 
şi asupra sarcinilor ce stau in faţa 
fiecărui colectiv de muncă, fiecărui 
om al muncii.

Analizînd activitatea celor opt punc
te de documentare din cadrul clubu
rilor şi caselor de cultură ale sindi
catelor din judeţul Sibiu s-a desprins 
concluzia că ele îşi trăiesc viaţa în 
cadrul colectivelor de muncă, fiind 
mijloace eficiente ale muncii politico- 
educative, în cadrul organizaţiilor de 
partid, de U.T.C., în cadrul grupelor 
sindicale, cluburilor şi caselor de cul
tură. Deşi noi ca forme organizatorice 
de sine stătătoare, unele puncte de 
documentare au acumulat deja o ex
perienţă importantă în raza judeţului 
nostru. Astfel, punctul de documen
tare şi informare politică din cadrul 
clubului „Independenţa“ al sindicate
lor din ramura construcţiilor de ma
şini, condus de bibliotecarul Constan
tin Vel cu, a reuşit, printr-o preocupa
re de zi cu zi, să dea un sprijin real 
desfăşurării acţiunilor politice atît în 
cadrul clubului cit şi în secţiile uzinei 
„Independenţa“. Expoziţiile cu cartea 
politică, organizate la club şi în ate
lierele uzinei, recenziile, serile de în
trebări şi răspunsuri, prezentările de 
albume pe diferite teme, ale politicii 
partidului şi statului nostru, au deve
nit o obişnuinţă In activitatea acestei 
biblioteci.

Interesantă de studiat ni se pare şi 
activitatea altor puncte de documenta
re, cum ar fi cele din cadrul caselor 
de cultură ale sindicatelor din Cis- 
nădie şi Mediaş, care, prin diversifi
carea continuă a formelor de popu
larizare şi prezentare a cărţii politice 
au reuşit să atragă un mare număr 
de cititori. Bibliotecarele Carmen Bo
kor şi Maria Pop sîiţt de un real fo
los în organizarea activităţilor politi
co-educative din cadrul caselor de 
cultură respective, precum şi în an
trenarea cititorilor cu orizont politio 
larg, la popularizarea cărţii politice.

Din păcate, în unele puncte de do
cumentare şi informare politică, cum 
ar fi cele de la cluburile salariaţilor 
din transporturi şi telecomunicaţii din 
Sibiu, „Firul roşu“ Tălmaciu, „Carbo
sin“ Copşa Mică“ „I.L. Caragiale“ din 
Mediaş, cu toate instruirile şi schim
burile de experienţă organizate între 
aceste edificii culturale, care au acti
vişti salariaţi şl mai ales un larg

cimp de acţiune, oamenii se mărginesc 
doar la amenajarea unui simplu dulap 
sau raft în cadrul bibliotecilor, orga
nized acţiuni sporadice. Considerăm 
necesar ca, în cadrul comitetelor sin
dicatelor, care conduc activitatea clu
burilor respective, să se analizeze ac
tivitatea acestor puncte de documenta
re şi să se ia măsuri concrete pentru 
buna funcţionare a acestora.

Dar responsabilitatea directă a 
punctelor de documentare şi informa
re politică din cadrul cluburilor re
vine in primul rînd consiliilor de con
ducere ale acestor lăcaşe de cultură, 
care au menirea de a constitui colec
tive de conducere ale acestor puncte 
de documentare, colective în compo
nenţa cărora să intre cadre de spe
cialitate (profesori de filozofie şi eco
nomie) lectori din cadrul cabinetelor 
de partid, propagandişti, responsabili 
cu munca politică din cadrul comite
telor sindicatelor, precum şi alte per
soane cu experienţă în acest domeniu. 
Acestea, pe baza unui program de lu
cru bine stabilit şi cu o popularizare 
corespunzătoare, trebuie să acţioneze 
în direcţia răspîndirii ştiinţelor sociale 
şi a cunoştinţelor ştiinţifice, să con
tribuie la organizarea agitaţiei vizuale, 
la elaborarea programelor la staţiile 
de amplificare, la pregătirea noilor 
ediţii ale gazetelor satirice, precum şi 
la elaborarea expunerilor şi a infor
mărilor politice din cadrul întreprin
derilor şi instituţiilor respective.

Pornind de la specificul cluburilor 
din municipiul Sibiu, de la specificul 
caselor de cultură din Cisnădie şi 
Mediaş, este necesară extinderea a- 
cestor acţiuni şi în cadrul întreprin

derilor pe care le deservesc, ajungînd 
pînă Ia nivelul atelierelor şi secţiilor, 
prin organizarea de expoziţii cu car
tea politică, de acţiuni concrete şi in
teresante, de tipul întrebări şi răs
punsuri, mese rotunde şi dezbateri 
privind activitatea politică a partidu
lui şi statului nostru.

Desigur, aceste puncte de documen
tare şi informare sint doar un înce
put şi este absolut necesar ca în cel 
mai scurt timp, în cadrul tuturor clu
burilor şi caselor de cultură ale sin
dicatelor, să ia fiinţă forme mai cu
prinzătoare de lucru, de tipul cabine
telor de ştiinţe sociale şi răspîndirea 
cunoştinţelor ştiinţifice. Activitatea 
lor trebuie să se desfăşoare pe baza 
unor programe lunare de lucru, cu
prinse în programele de lucru ale clu
burilor şi caselor de cultură respecti
ve, cu ore de consultaţii, cu dezbateri 
şi întîlniri cu activişti de partid şi de 
stat, cu colectivele de agitatori şi alţi 
oameni cu munci de răspundere în 
munca politică. Căci numai printr-o 
activitate permanent inventivă şi pli
nă de conţinut punctele de documen
tare şi informare politică îşi pot în
deplini funcţionalitatea preconizată, 
devenind un sprijin eficient în activi
tatea unităţilor şi instituţiilor, în rea
lizarea sarcinilor economice care stau 
în faţa fiecărui colectiv de muncă, în 
formarea şi ridicarea conştiinţei so
cialiste a oamenilor muncii.

ILIE BAGALIN
Instructor cu munca politică de
masă la Consiliul judeţean al 

sindicatelor
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Performanta constructorilor
[Urmare din paq. I)

ajutorul unor funiculare instalate 
anumei alţi cinci stîlpi au fost 
montaţi la înălţimea de peste 
100 m deasupra şoselei prin clă
dire — o metodă nouă, imaginată 
şi pusă în practică de maiştrii 
Aurel Mîndrilă şi Martin Botesch. 
Economică şi rapidă, această teh
nologie va putea fi aplicată şi la 
alte construcţii similare în zone 
montane. „închipuiţi-vă o con
strucţie înaltă cît un bloc turn 
din Hipodrom, care se înalţă pe 
vîrful unui munte“ — îmi spu
sese odată maistrul Mîndrilă; 
pentru transportarea materialelor 
la punctele de asamblare au fost 
create drumuri speciale, accesi
bile tractoarelor cu şenile; pen
tru ridicarea stupilor şi asambla
rea lor pe terenuri accidentate 
inginerii Ion'Stroia şi Petre Băle- 
şa au elaborat o tehnologie cu 
totul nouă; conductorii au fost 
instalaţi pe deschideri lungi, de 
peste 400 m, impuse de faptul că

linia a fost înălţată mult deasu
pra şoselei, pe crestele despărţite 
de afluenţii Lotrului, pentru că 
s-au avut în vedere eventualele 
viitoare amenajări pe firul văii; 
au fost elaborate măsuri specia
le pentru evitarea accidentelor 
şi a . . .  viperelor. Această din ur
mă măsură s-a dovedit, din feri
cire, inutilă, dar pregătirea minu
ţioasă a operaţiunilor a permis 
desfăşurarea lor în condiţii de 
deplină securitate, fără a se în
registra nici măcar o singură zi 
de incapacitate de muncă.

In luptă cu un timp nefavo
rabil, cu terenul neobişnuit de 
accidentat, inteligenţa şi dir- 
zenia omenească a învins din 
nou vitregia naturii. Altfel 
spus, colectivul şantierului din 
Brezoi al întreprinderii „Elec
troni onfaj* a terminat cea mai 
complexă lucrare de magistrale 
electrice din ţară într-un timp 
record, onorîndu-şl astfel an
gajamentul asumat în cinstea 
aniversării republicii. \

\
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A apărut „MUNCA DE PARTID“ nr. 12/1972, 
revistă a Comitetului Central al Partidului Comunist Român

Actualul număr se deschide cu 
editorialul: „Cîmp larg de afir
mare experienţei pozitive“. In 
continuare este publicat articolul: 
„Dezbateri rodnice în adunările 
pentru dări de seamă şi alegeri". 
La rubrica „In întîmpinarea celei 
de-a XXV-a aniversări a repu
blicii" sínt publicate articolele: 
„Munca de partid în schimburile 
II şi III"; „Pregătirea profesiona
lă a muncitorilor". Revista inse
rează în continuare articolul: „Co
mitetul comunal de partid, o pre

zenţă activă In viaţa satelor". 
Rubrica „La ordinea zilei" este 
consacrată temelor: „Alegerile în 
organizaţiile U.T.C. şi sindicale", 
şi „încheierea cn succes a lucră
rilor agricole de toamnă". Rubrica 
„Propaganda de partid" cuprinde 
o suită de consultaţii şi planuri 
Iernatice pentru invăţămîntul de 
pariid din care reţinem: „Perfec
ţionarea conducerii, organizării şi 
planificării agriculturii"; „Demo
craţia socialistă şi formarea omu
lui nou" de Ion Florea, „Apariţia

şi dezvoltarea proletariatului in 
România" de Vincenţiu Puică.

Revista publică, de asemenea, 
nn grupaj de articole despre ini
tiative, metode, acţiuni, intensifi
carea continuă a vieţii interne de 
partid. La rubrica „Din viaţa par
tidelor comuniste şi muncitoreşti" 
Gotthard Apitz semnează artico
lul: „Membrul de partid, colecti
vul de muncă şl raţionalizarea".

Actualul fiumăr al revistei con
ţine note, consemnări, răspunsuri 
la Întrebările cititorilor, diverse 
alte informaţii.

(Agerprés)
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TIMPUL
I Centrul meteorologic Sibiu comu
nică: vreme instabilă cu cerul schim
bător. Temporar, vor cădea precipi
taţii sub formă dé ploi slabe şi aver
se de ptoaie. Vintul va sufla potri
vit din sectorul vestic. Minimele vor 
fi cuprinse Intre 6 şi 11 grade, iar 
maximele vor oscila între 15 şi 20 
grade.

CINEMA
SIBIU: PACEA; Tora! Tora! Tora! 

seriile I şi ÎI (orele 9,00; 12.30; 16.00;
19.30) ; ARTAi Marea speranţă albă 
(orele 10,00; 12,00; 14,30; 16.30; 18.30;
20.30) ; TINERETULUI; In lumea ani
malelor (orele 10,00; 12,00; 14,30), iar 
la orele 16,30; 18,30 şi 20,30, filmul 
Genoveva de Brabant; INDEPENDEN
TA: Aventuri in Ontario (orele 11,00; 
14,30; 16,30; 18,30; 20,30); 7 NOIEM
BRIE; Războiul minelor (orele 10,00; 
14,00; 16,00; 18,00 şi 20,00).

MEDIAŞ: PROGRESUL; Desculţ in 
parc (orele 9.00; 11,15; 14,00; 16,30» 
19.00; 21,15); TINERETULUI; Decola- 
rea (orele 10,00; 16,30; 18,30; 20,30);

I.L. CARAGIALE: Eu sint Jer6m (o- 
rele 11,00; 14,00; 16,00; 18,00 şi
20,00).

CISNĂDIE: POPULAR; Cromwell, 
seriile I şi 11 (orele 10,30; 17,00 şl 
20,00).

AGNITA: 8 MAI; Mirii anului II
(orele 10,00; 16,00 şi 18,00).

DUMBRĂVENI: 7 NOIEMBRIE;
Anna celor o mie de zile, seriile I 
şi II (orele 17,00 şi 20,00).

Cadru din Ulmul „Aventuri in Ontario", care rulează la cfnematoaraiul 
„Independenţa" din Sibiu

COPŞA MICA: POPULAR: Pentru 
că se iubesc (orele 17,00 şi 19,00).

OCNA SIBIULUI: Puterea şi ade
vărul, seriile î şi II (orele 17,00 şi
20.UO).

BAZNA-BAI: Floarea de cactus
(orele 17,00 şi 19,00).

APOLDU DE SUS: 23 AUGUST; 
Astă seară dansăm în familie (orele 
18,00 şi 20,00).

TELEVIZIUNE
8,15 Deschiderea emisiunii. Gim

nastica pent™ toţi. 8,30 Cravatele 
roşii. 10,00 Viaţa satului. In ju
rul orei 11,00 finala „Cupei Davis“. 
Tenis de cîmp: România — S.U.A, 
Ultimele două meciuri de simplu.. In 
continuare emisiunea „360 de gra
de“. 18,10 Retrospectivă Walt Disney. 
19,00 Vetre folclorice: „In cîmpul 
piinii*. Cîntece, dansuri şi vechi o- 
biceiuri surprinse într-o zi de săr
bătoare în comuna Vinerea, judeţul 
Alba, 19,20 1 001 de seri. 19,30 Tele
jurnal. 20,00 Comentariu la 40 de 
;eme. Judeţul Bistriţa-Năsăud. 20,20 

f  ilm artistic: „După vulpe“. Produc
ţie italo-americană, cu Peter Seleis, 
Victor Mature. 22,00 „De şapte ori 
Anca Agemolu!“ 22,20 Telejurnal. 
22.35 Duminica sportivă,

Seara, după orele de curs sau 
după muncă elevii Şcolii popu
lare de artă din Sibiu îşi petrec 
timpul lor liber în mod creativ. 
Iată — în fotografie — cîţiva 
elevi ai clasei de grafică, condusă 

de prof. Nicolae lorga.

foto: FRED NUSS

Manifestare artistică
a pionierilor sibieni 

Ia Bucureşti
La biblioteca „Ion Creangă”, din 

Bucureşti, s-a deschis o expoziţie cu 
realizări de la Casa pionierilor din 
Sibiu, cuprinzînd lucrări de acuarelă 
şi un grup de măşti populare.

în cadrul lucrărilor de pictură este 
rezervat un panou întreg pentru crea
ţiile pionierului Moigrădeanu Aurel, 
din clasa a IV-a, care a fost premiat 
la expoziţia republicană a pionierilor, 
deschisă In vara aceasta la Ateneul 
Român, şi care apoi a căpătat caracter 
itinerant, poposind în mai multe ora
şe ale ţării.

înzestrat cu o vie mobilitate spiri
tuală, receptiv la ceea ce se petrece 
în jurul său, prezintă o gamă variată 
de scene care i-au rămas întipărite 
în memorie. „Mama în bucătărie“, 
harnică gospodină pregăteşte masaj 
oalele fierb pe maşina de gătit; pisica 
doarme intr-o cotruţă. Ne este înfă
ţişat şl oraşul natal în tabloul „înghe
ţata“. Jocul liniilor prin care sínt re
prezentate clădirile înalte cu multe 
etaje şl tramvaiele creează o ambian
ţă plină de mişcare, ambianţă in care 
este cuprins şi un chioşc de răcori
toare, de unde un copil (probabil au
torul) cumpără îngheţată. Nu este ui
tat nici timpul petrecut „la bunici“, a 
căror casă se află undeva, intr-o re
giune pitorească, lingă o pădure de 
brazi, precum şi popasul la o cabană 
în timpul unei excursii. în lucrarea 
intitulată „Ploaia“, întreaga suprafa
ţă a tabloului este ocupată de persoa
ne cu umbrele, personajele fiind dis
puse ritmic, iar unitatea scenei fiind 
închegată de stropii unei ploi toren
ţiale, care învăluie totul. Autorul 
a înregistrat şi un joc pasionant de 
„şah" şl exerciţiile Intr-o sală da 
„Sport“. îşi exprimă şi bucuria că a 
venit „Primăvara“. Acestor scene de 
viaţă li se adaugă şi citeva expresive 
portrete. Acuitatea cu care Moigră
deanu Aurel Interpretează aspecte ale 
lumii perceptive este dublată de o vie

Astăzi, ia Teatrul de stat din Sibiu 
are loc cea de-a treia premieră din 
programul stagiunii 1972/1973. Este 
vorba de farsa pseudopoliţistă, 
Fata morgana de Dumitru Solo
mon, pe care a pus-o în scenă re
gizorul Mibai Dimiu, în scenografia 
Adrianei Leonescu, de la Teatrul mio

IJECOOP Sibiu a deschis un 
atelier de arămărie şi tinichigerîe 
(in Sibiu strada Zidarilor nr. 12 — 
cartierul Ţiglarilor) unde se exe
cută şi repară, la comandă, cazane

şl laborioasă imaginaţie, reflectată în 
compoziţiile „Basm“ şi „Scufiţa Roşie“.

în cadrul aceleiaşi expoziţii sibiene, 
un grup de pionieri expun „Ilustraţii 
la opera lui Creangă“. Plină de miş
care şi dramatism este compoziţia 
„Caprele Irinucăi“, semnată de Agir- 
biceanu F., din clasa a VIII-a. Multă 
sensibilitate mărturiseşte Iurea Călin, 
clasa a III-a, în lucrarea „Şcoala lui 
Bădiţa Vasile". Balint Sanda, clasa a 
IV-a, o portretizează imaginar, spon
tan şi expresiv, pe „Smărăndiţa Popii“, 
Roajdă Călin, clasa a Vl-a a interpre
tat „Pupăza din tei“, iar Müller Konni, 
clasa a III-a, înfăţişează scena „La 
cireşe“.

Basmele lui Creangă sínt deosebit 
de îndrăgite de copiii de la Casa pio
nierilor din Sibiu. Basmul „Harap 
Alb" şî-a găsit interpretă plastică în 
Neamţu Norlca, clasa a IV-a. Szabó 
Mariana şi Moigrădeanu A., ambii în 
clasă a IV-a, au fost fascinaţi de po
vestea „Ivan Turbincă“. Treiss Renate, 
clasa a III-a şl Avram M., clasa a 
Vl-a, ne arată, cu ajutorul Imaginilor 
vizuale, ecoul afectiv trezit in sufle
tul lor de basmul „Punguţa cu doi 
bani". „Ursul păcălit de vulpe“ şi-a 
aflat interpret plastic in Moigrădeanu 
A., Curta Dorina, clasa a IV-a, s-a 
inspirat din „Povestea porcului“, iar 
Ungar Beatrice, clasa a III-a, a rea
lizat o frumoasă scenă plastică inspi
rată din basmul „Făt-frumos, fiul 
lepei“.

Expoziţia, in ansamblul ei, creează o 
atmosferă morală confortabilă prin 
graţia şi candoarea copilărească a ex
ponatelor şi prin caracterul narativ 
al comunicării sincere, nemeşteşugite. 
Impresionează armoniile cromatice pe 
care copiii le obţin in mod spontan, 
fără cunoştinţe teoretice şl prealabile 
deliberări interioare. Moigrădeanu 
Aurel, mai cu seamă, dovedeşte o ac
centuată sensibilitate cromatică, fieca
re tablou avînd ca suport armonic o 
culoare de bază. Se lntîlnesc insă şi

din Butur eşti. In distribuţie: Ovidlu 
Stoîchiţă, Manuela Marinescu-Codrat, 
Nae Floca-Acileni, Dana Bolintineanu, 
Mugur Arvunescu, Livia Baba, Mircea 
Htndoreanu, Geraldina Basarab. Petre 
Lupu şl Constantin Stănescu. Premiera 
are loc ta spectacolul de seară, as
tăzi, la ora 19,30.

de ţuică, alte obiecte din cupru şi 
aramă, lipiri prin cositorire şi sudu
ră autogenă a unor instalaţii de uz 
casnic şi industrial. Plata se poate 
face în numerar, sau prin virament

Ia alţi expozanţi, din acest cerc, fru
moase soluţii cromatice, ca in „Şcoa
la lui Bădiţa Vasile“, semnată de Iu
rea Călin.

0  bună impresie lasă echilibrul 
compoziţional al lucrărilor. Fără îndo
ială că în această direcţie se dovedesc 
bine venite îndrumările pline de tact 
şi pricepere, pe care pionierii expo
zanţi le primesc de la profesoara Ga
briela Paraşchiv, indrumătoarea cer
cului de artă de la Casa pionierilor 
din Sibiu.

Voi urmări cu plăcere şi voi remar
ca ori de cite ori se ivesc asemenea 
manifestări.

Prof. dr. ALEXANDRU TOHANEANU

Corespondenţii 
voluntari 

ne informează
C ontribuţia elevilor
Intre 24 septembrie şi 9 octom

brie a.c. elevii Şcolii generale nr.
1 din oraşul Copşa Mică au par
ticipat la strîngerea şi depozita
rea recoltei din acest an — ne 
scrie prof. D. Cosma. In perioada 
amintită circa 150 elevi din cla
sele a V—X-a, au lucrat zilnic 
cite 5—6 ore pe ogoarele coope
rativei agricole Copşa Mică, efec- 
tuînd peste 11 250 ore la recolta
rea a mai mult de 20 hectare cul
tivate cu sfeclă de zahăr, la cu
răţirea ei şi la transportarea ma
jorităţii cantităţii la baza de re
cepţie.

De fapt, vrednicia elevilor de 
aici s-a concretizat şi cu alte pri
lejuri. Pe timpul vacanţei de va
ră, mulţi dintre ei au luat parte 
activă, alături de colegii lor mai 
mici. Ia construcţiile şcolare, la 
reparaţiile ce s-au făcut, efectu- 
înd peste 1 500 ore muncă patrio
tică. In acest fel elevii şcolii an 
contribuit la darea la timp in 
funcţie a laboratorului de fizică 
şi chimie, precum şi a noii săli 
de gimnastică în suprafaţă de 
165 m p.

Din sala
d e  c inem atograf..«

Nevoia de destindere, de rela
xare este înţeleasă în mod diferit 
de către oameni. Mulţi dintre ei 
sínt adepţi pasionaţi ai filmului, 
dar nu de puţine ori efectul scon
tat este cu totul opus celui pro
pus, aceasta datorită atmosferei 
neprielnice în care se desfăşoară 
spectacolul — îşi exprimă opinia, 
prin corespondenţa sa, ing. Iile 
Gordiţă, din Sibiu. De foarte mul
te ori în sală se aud vociferări, 
intervenţii sonore deplasate, plim
bări. Insă, un aspect cu totul ne- 
permis îl constituie folosirea in 
timpul spectacolului a diferitelor 
produse ca: grisine, covrigi, se
minţe etc. Un alt aspect neplăcut 
îl constituie starea de curăţenie, 
care lasă de dorit. De ce se to
lerează astfel de sitilaţii în sălile 
de cinematograf?

Curs de  rad ioam ato ri
Incepind cu data de 26 octom

brie a.c. — după cum ne scrie 
corespondentul nostru Al. Sandov 
— Radioclubul judeţean Sibiu 
deschide un curs de pregătire a 
radioamatorilor. Cei care doresc 
a urma acest curs pot să se în
scrie în zilele de miercuri şi vi
neri, intre orele 18—21, la sediul 
radioclubului (Sibiu, Piaţa Unirii 
nr. 4).

Rubrică realizată de 
GH. SASU

„Fata morgana“

Foto: OTTO SCHMIDT
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Atelier de arămărie şi tinichigerîe
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Cu si fără nuntă- 
/ ■ ă t o a r e  tie boboci
In scurt, bacoviană, toamna-şl 

scutură linţoliul făgăduind să ne 
potopească. Legendarul Noe stă 
răscrăcănat pe prispă şi-şi mîngîie 
barba povestind, în cîteva seri si- 
nilii, cum a tras chiulul apei răz- 
bătînd pe munte cu tot găinăretul.

Mă rog, ăsta-i basmul.
Altele sínt însă cele ce ne dor 

pe noi. Oamenîî noştri, dedaţi cu 
greul din moş străbuni, culeg 
ştiuletele şi-l spală ca şi cum po
rumbii s-ar fi supărat pe soare şi 
s-ar fi ascuns în zloată. Frumos 
exemplu ne dau bătrînii care ştiu 
cum se poate face treabă bună 
chiar dacă sínt puşi să dea faţă 
cu cel mai negru necunoscut.

In schimb, pe la oraş, tot nişte 
oameni d’ai noştri se războiesc cu 
ape ieşite de prin canale astupate, 
nu se ştie cum. Primejdia i-a în
văţat multe. Un ofiţer pompier a 
găsit cu cale să inventeze o barcă 
cu care — zice — scoate 15 — 20 
de oameni speriaţi, din perimetru) 
încolţit de ape şi, oricît s-ar legă- ' 
na aceia, invenţia. . .  nu se răs
toarnă.

Ce te faci însă cînd onor I.L.L. 
(iniţialele acestea sínt — prin Si
biu — de pomină) face cum face 
şi nu reuşeşte să se desprindă de 
pridvorul lucrului de mîntuială.

Să vă povestesc: Intr-o curte, 
se-astupă un canal şi apa, bulboa
nă, iese la iveală speriind pisicile 
şi alte orătănii, făcînd-o pe gos- 
podăreasă să iasă din curte, in 
cisme, ca şi cum ar prinde peşti 
pe Hirtibaci. Anunţ telefonic. „Ga
ta"! „Luăm măsuri". Măsurile se 
numesc doi inşi cu tîrnăcoape şi 
lopeţi care se „prezantă" spre răz
boire eu bulboana intempestivă. 
Vin luni, să zicem, la 10. La 12 
pleacă „în vecini" şi revin la 14. 
Dar se poartă ca şi cum ar fi 
stat în mediu de aburi proveniţi

de la . . .  ţuicomicină. Azi aşa, 
mîine aşişderi, alt telefon, altă 
promisiune. Intr-adevăr vine un 
fel de şef dar şi acela avea chef 
de lucru cum am eu sâ-1 felicit 
pe Smith pentru chestia cu Năs- 
tase. . .  Şefuleţu a numărat. . .  
bobocii (tot în . . .  vecini) după 
care a plecat să-şi facă raportul. 
In timp ce canalul bolborosea în 
ciuda celor din curte. Dom’le aştia 
de sub pulpana I.L.L.. . .  Adică, ce 
să mai zic?

Tot cu toamnele astea pîrlite şi 
Îmbibate s-au cam bulversat statis
ticile cu accidentele pe şosele. Nu- 
ma’ ee-1 vezi pe cîte unul cătînd 
spre cer din şanţ. . .  Unul s-a dus 
la iubită şi, după o noapte cu dra- 
gosti şi plumb in oase amorţite, a 
făcut o dandana cît aia pe care 
ne-o clădesc fotbaliştii sibieni în 
ultimii 10 ani. Apropo, se zice că 
profesorul a hotărît să bată cuie-n 
tălpile adversarilor de azi şi să-i 
boteze cu apă sfenţită din aceea 
din care bea curcubeul cînd, obo
sit, după ploi, se duce la culcare 
. . .  Aşa ca să creştem şi noi pe 
spinarea cuiva.

In rest, nişte distracţii patrona
te în piaţa mică de puşti netunşi 
şi nededaţi cu lucrul, un crăpcean 
care, de cînd aşteaptă în mustărie 
să fie dus la marele ospăţ, a ador
mit buştean refuzînd să se supună 
destinului crud, din cauză de 
ploaie şi atmosferă neprielnică.

Un cititor ne întreabă cine-i vi
novat de ploj şi noi i l-am indicat 
pe Buşlega, care de ieri s-a su
părat şi spune că nu vom avea 
decît vreme cu soare mare şi cald, 
cum va fi în ziua a treia, în care 
Năstase îl va unge pe Gorman cu 
mirul neputinţei.

Mă rog, toamnă cu ploi şi cu nu
mărători . ..

Neatenţia şi nerespectarea regu
lilor de circulaţie acuză! Zilele 
trecute lingă podeţul dintre Şe- 
limbăr şl Veştem, o maşină cu 
nr. de Bucureşti, aparţtnînd fără 
îndoială unui şantier, putea fi 
văzută tn poziţia din fotografie. 
Intîmplător şl din fericire n-au 

fost victime. Intîmplător. . .

VAL. DORNEA i
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TRAFICANŢII ERAU MAIMUŢE

Agenţi iranieni din serviciul pentru 
combaterea stupefiantelor au capturat 
o maimuţă care avea legat de unul 
din membrele sale un pacheţel cu 
heroină. Mesagerul folosit de trafican
ţii de narcotice a opus o dîrză rezis
tenţă, zgîrîindu-i şi lovindu-i pe poli
ţişti cînd aceştia i-au confiscat drogul.

Prin aplicarea unor pedepse extrem 
de severe, mergînd pînă la cea capi
tală, autorităţile iraniene au obţinut 
succese remarcabile în combaterea 
traficului de stupefiante. înfricoşaţi, 
dar dînd dovadă de ingeniozitate, tra
ficanţii se pare că încearcă să scoată 
castanele din foc cu mina . . .  maimu
ţelor.

PETANQUE ACUM 2 000 DE ANI

La Antibes (oraş francez pe coasta 
Mediteranei), pe un şantier arheolo
gic, au fost descoperite numeroase o- 
biecte de ceramică şi metal din epo
ca elenistică, dezvăluind obiceiuri ale 
locuitorilor anticului Antipolis. Printre 
numeroasele obiecte de cult a fost des

coperită o „tabula* cu destinaţie ma
gică datată în perioada secolelor IV- 
III î.e.n. Ceea ce i-a contrariat însă pe 
specialişti este un fel de minge din 
argilă arsă, ornată cu dungi verzi, gal
bene şi albastre. El nu pot să-i atri
buie cu precizie, o destinaţie, Insă lo
cuitorii oraşului, pasionaţi jucători de 
„petanque", afirmă cu certitudine că 
este, nici mai mult nici mai puţin, de
cit o dovadă de vechime a acestui joc.

MUZICA — REACTOR
Pentru a micşora efectele dăună

toare ale orchestrelor de jazz asupra
ascultătorilor, direcţia unui colegiu 
din statul California a inclus în con
tractele pe care le încheie cu orches
trele de jazz o clauză importantă: da
că zgomotul produs la instrumente cu 
prilejul serilor dansante din colegiu 
va întrece cifra de 92 decibeli, nu li se 
va plăti onorariul. Este interesant de 
adăugat că intensitatea de 92 decibeli 
corespunde zgomotului unul reactor 
care zboară la o înălţime de 165 m .. .

BĂUTORII DE VINURI 
PANICA

BUNE IN

Mic dicţionar anecdotic
(Din culegerea „Oameni celebri în 1001 de anecdote4'

alcătuită de Gh. Lăzăroiu)
Ce-i în  mînă, 
nu-i minciună
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Publicistul Simon Lin- 
quet, mergînd odată la 
Bastilia, ii spuse birja
rului care-1 adusese:

— Aşteaptâ-mă că mă 
intőre imediat. Iţi voi 
plăti totul la înapoiere.

— Iertaţi-mă, domnule, 
dar nu pot — îi răspun
se birjarul. Mi-a mai 
spus cineva la fel, dar 
după ce a intrat în Bas
tilia, n-a mai ieşit, aşa 
că vă rog să-mi plătiţi 
acum.

Ucigaşul 
lui Shakespeare

Un actor începător, 
crezîndu-se plin de ta
lent, il rugă odată pe cu
noscutul actor francez 
Fr. Lemaître (1800—1876)

să-i urmărească jocul în 
„Othello“. După specta
col, plin de nerăbdare, 
actorul îl întrebă pe Le
maître:

— Ei, ce oredeţi, o u- 
cid bine pe Desdemorta 
in ultimul act?

— Da — răspunse ma
estrul — însă mult mai 
bine îl ucizi pe Shakes
peare! . . .

Pe Isus îl ducea 
un măgar

Intr-o zi, poetul Le- 
merier asista la un spec
tacol, in oare juca ma
rele actor Talma. In faţa 
lui se aşezase un ofiţer 
înalt şi robust.

— Scuzaţi-mă — spuse 
cu vocea lui blindă Le- 
merier — nu văd ni
mic . . ,  Ofiţerul se în
toarse şi, văzînd un omu
leţ pe scaunul de la spa
te, zîmbi şi nu-i răspun

se, dar nici nu se mişcă 
din loc.

— Domnule — repetă 
poetul — nu înţelegi? 
Pleacă din faţa meal

Atunci ofiţerul, măsu- 
rindu-1 dispreţuitor ii 
spuse:

— Hei! Ştii dumneata 
cu cine vorbeşti? Cu o- 
mul care a adus drape
lele armatei din Italia.

— Ei, şi? . . .  Pe Isus 
tl ducea un măgar.

Refuz regretabil
Invitat tn salonul unei 

doamne care „încuraja" 
artele, pictorul Lantara 
se adresă unui domn pe 
care-1 văzuse de cîteva 
ori stînd de vorbă ou 
gazda:

— Domnule, te rog, 
poate eşti mai intim cu 
gazda . . .  Fă-o să înţe
leagă că musafirii mor de 
foame aici. Dar aşa, mai 
discret. . .

— Regret foasrte mult 
— K răspunse acesta — 
dar au am nici o trece
re . . .  Eu simt soţul.

De gustibus
Grosolănia lui Napo

leon faţă de femei a fost 
consemnată de istorie în 
numeroase cazuri. Iată 
unul in care împăratul 
a primit o ripostă meri
tată, Adresîadu-se doam
nei de Lorgers, care era 
de origine germană, îi 
spuse de faţă cu cel pu
ţin patruzeci de persoa
ne:

— Of, doamnă, ce ro
chie oribilă ai! Şi stofa 
parcă e pentru mobilă, 
numai bună să te aşezi 
pe ea. Gust nemţesc!

— Rochia este, poate, 
de gust nemţesc — răs
punse doamna de Lor
gers — dar complimentul 
ce mi l-aţi făcut, nu are 
in nici un oaz gust fran
ţuzesc!

Cinci mari restauratori din Paris 
s-au decis să dea un semnal de alar
mă. Curînd, au declarat el, vom fi 
nevoiţi să servim clienţilor numai vi
nuri proaste. Intr-adevăr, numărul 
amatorilor străini de vinuri franţu
zeşti creşte an de an. Exportatorii 
din Bordeaux, de pildă, au vîndut a- 
nul trecut 600 000 hectolitri de vin, în 
valoare de 300 milioane franci. Expor
tul de vin îmbuteliat creşte într-un 
ritm de 15 la sută pe an. Această creş
tere se referă în special la vinurile 
de viţă nobilă. Viitorul iubitorilor de 
vinuri este, deci, sumbru. In curînd, 
spun specialiştii, aceştia vor fl nevo
iţi să călătorească peste hotare ca să 
poată gusta un vin bun franţuzesc!

MARŞ FARA ÎNTRERUPERE
Canadianul Philippe Latulippe s-a 

specializat intr-un sport mai puţin 
uzitat şi anume marşul fără Întreru
pere. In luna aprilie a.c. el a mers 
fără să se oprească 275 de mile, sta
bilind primul său record la vîrsta de 
52 de ani! Zilele acestea şi-a corectat 
recordul, parcurgind o distanţă de 
300 mile (482,700 km).

CASA PE ROTI

Familia Hodge din Sudbury, Anglia, 
trăia liniştită intr-o casă cu două eta
je. Pînă într-o zi, cînd vis-a-vis a 
început construirea unui bloo înalt. 
Soţii Hodge au hotărît să se mute 
neîntîrziat într-un loc deschis. „Mu
tarea" s-a făcut însă cu casă cu tot! 
O întreprindere specializată a insta
lat imobilul pe 26 perechi de roţi şi 
a transportat-o la o distanţă de un 
kilometru de blocul care le stătea pro
prietarilor în calea luminii. Mutatul 
a costat însă cam cît ar fl fost nece
sar pentru construirea unei case noi!

Vecinii se întreabă ce o să facă fa
milia Hodge cînd construcţia de 
blocuri o va ajunge din urmă . . .

NEGUSTORII DE VRĂJITORII
în S.U.A. răsar ca ciupercile prăvă

liile care vlnd fel de fel de materiale 
legate de. . .  „arta vrăjitoriei", făcînd 
afaceri foarte bune din exploatarea 
ignoranţei omeneşti. Unele din „lucră
rile" puse in vînzare, care dezvăluia 
„metodele cele mai bune" de a face 
să apară diavolul, sînt vlndute ca 
plinea caldă. Intr-o zi, însă, un client 
a intrat foarte furios într-un aseme
nea magazin, acuzîndu-1 pe proprietar 
de şarlatanie. Aflînd despre această 
întîmplare, un ziarist a exclamat: Es
te sigur că clientul nu a reuşit să-l 
vadă pe diavol, dar negustorul l-a vă
zut in orice caz pe. . .  dracull

Ştiinţa la zi
antiulceroasă

O nouă vitamină antiulceroasă a 
fost descoperită recent de cercetă
torii sovietici. Această vitamină, 
denumită U. vindecă ulcerele be
nigne în 30—40 zile. Avind acţiu
ne asupra mucoasei stomacului şl 
a intestinului, ea are, de asemenea, 
un efect curativ rapid asupra tul
burărilor cardiovasculare şi der
matologice.

Compoziţia
solului

planetei Venus
In U.R.S.S. au fost publicate re

zultatele definitive ale observaţiilor 
efectuate la 22 iulie de sonda spa
ţială „Venus-8", ale cărei dispozi
tive automate au efectuat, în tim
pul coborîrii, o serie de măsură
tori ale atmosferei, confirmînd re
zultatele obţinute anterior cu pri
vire la temperatură şi presiune. 
In locul unde a coborît, solul con
ţine 4 la sută potasiu, 0,0002 ura
niu şi 0,00065 thoriu. Această pro
porţie de elemente radioactive, di
ferită de cea determinată tn rocile 
lunare cristaline, este asemănătoa
re cu cea Intîlnită în graniturile 
terestre. Ea denotă existenţa unei 
roci metamorfice, ce a fost supusă 
la o a doua topire după ce se for
mase şi cristalizase o dată, topire 
care a produs o modificare sub 
efectul presiunilor şi temperaturi
lor înalte. Această rocă are un as
pect poros. Măsurătorile au relevat 
existenţa unui curent de aer de 
mare altitudine care se deplasează

în sensul de rotaţie a planetei. La 
altitudinea de 45 km, componenţa 
orizontală a vitezei vlntului este 
de 180 km pe oră, Iar în imediata 
apropiere a solului planetei ajunge 
la 7,2 km pe oră.

Nou instrum ent 
geodezic

Oamenii de ştiinţă sovietici au 
găsit o nouă întrebuinţare a lase
rului, aceea de instrument geode
zic. Astfel de instrumente cu la
ser vor fi repartizate la 30 de sta
ţii de cercetare din ţară, care par
ticipă Ia programul internaţional 
de studiere a derivei continentelor. 
Semnalele laser luminoase de la 
staţiile terestre vor fi emise spre 
şapte sateliţi, lansaţi Intre 1964- 
1970. Este posibil însă, ca pentru 
măsurări geodezice să se constru
iască un satelit special, care să fie 
dotat cu un reflector de raze laser, 
pentru a-1 permite să răspundă cu 
o mal mare precizie la diferitele 
probleme ce i se vor pune. Cu a- 
jutorul lui vor putea fi, de aseme
nea, măsurate rotaţia Pămîntului, 
deplasarea polilor, fluxurile şi re
fluxurile.

Zepelin
Primul dirijabil construit după 

1945 în R.F. a Germaniei, denumit 
„Muşchetarul zburător*, pluteşte 
deasupra regiunii Ruhr. Aeronava 
este mai uşoară decît aerul, are 
o lungime de 60 m, aproape 15 m 
diametru şi poate transporta şapte 
pasageri. Ea este dotată cu două 
motoare Rolls-Royce a cite 240 
C.P., iar la 1500 m înălţime rea
lizează o viteză medie de 100 km/h. 
Dirijabilul este umplut cu heliu 
neinflamabil, iar 5 000 de becuri 
electrice în culori strălucesc pe su
prafaţa sa exterioară.

Hidrocentrala Porţile de Fler

cuvinte încrucişate 3
S te le  şi stelu ţe

ÖRIZONTAL: 1. Martir al astronomiei — Steaua fără 
numel (în literatura noastră). 2. Metal care, datorită 
calităţilor sale, este folosit în construcţia de nave spa-
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ţiale — Gol în masa unui corp solid. 3. Farmecul im
presionant (!) al stelelor — Muncă de astrolog! 4, 
O „gaiţă*! (tot din literatura noastră) — Au văzut 
stele verzi! 5. Literă grecească — Un ochi de fier! 
Numele a şase localităţi din S.U.A. 6. Rîu cu înflorită 
luncă. . .  — Verbul steluţei. . . !  7. Stea din Iaşi (sport)
— Cu stea în frunte (pi. mase.). 8. Steluţa lui Alec- 
sandri. . .  pe note (pl.) — Rîu în U.R.S.S. 9. Cer cu 
stele — Monedă romană — Ţel! 10. Stea din basmele 
noastre — Gază în regiunea Suda. 11. Stele căzătoare
— L-a schimbat pe vînătorul Orion tn constelaţie. 
12. Secta budiştilor din Japonia — Steluţa tipografilor.

VERTICAL: 1. Noian de stele (pl.) — Alexandrescu, 
descoperitor de stele! 2. Coborîrea pe astrul Selenei
— Steaua universului! 3. Univers — Steaua fără nume. 
4. A străluci. . .  impropriu ! — Aşa cum nu sínt stelele 
de pe pămint! 5. Lumină blindă — Satelit al soarelui. 
6. Moluşte gasteropode (sing.) — Timp în care bene
ficiem de lumina solară ! — Monedă romană. 7. Cămăşi 
înflorate — Ţine de un anumit cer 1! 1 ... uneori ne
gru ! 8. Chemarea raţelor — Cloşca cu puii stelari (pl.). 
9. O masă de lucru de pe care sar setntei (pl.) — DS 
fetei strălucire I 10. Crede în steaua lui — Luna cea 
frumoasă! II. Lună nouă (pl.) — Ca cerul cu stele... 
12. Stea în pantalonii — Satul Iui Horia.

ZENO TURDEANU
Cuvinte rare: Ameg — ena — Tna. Mib, aes — nea. 
-  iis.

Fotot FRED NüSST

Şcoala
st il

ceha > 
Havel

La începutul secolului nostru, apare 
în şcoala boemiană si se dezvoltă rapid 
un curent nou care, deşi nu schimbă 
principiile de bază ale lui Dobruski si 
Pospisil. conţine unele momente orioina- le. Pionierul acestui curent a fost Zdenek 
Mach (1877—1954). însă Miroslav Havel 
(pseudonimul lui M. Kostal (1881—1958), 
cel mai mare compozitor ceh al tutu
ror timpurilor, a devenit teoreticianul 
şi propatratorul noului curent. Havel a 
considerat în compoziţie pe primul loc elementul artistic. Pentru realizarea ar
moniei cristaline in compoziţiile sale. el 
era data să sacrifice nu numai profunzimea concepţiei sau dificultatea soluţiei, 
ci si reaularitatea matului.

Havel aprecia compoziţii estetice ca formă, cu o soluţie dară si cu maturi 
frumoase. In consecinţă, el a căutat să elimine pionii albi dacă ei nu participau 
la crearea tablourilor de mat. Gratie 
acestei măsuri, tocul fierarilor albe a devenit mai reliefat. Totodată. Havel re
nunţă la compunerea problemelor cu o variantă principală, insotită de cîteva 
variante suplimentare, considerlnd că o 
problemă este un complex de cîteva va
riante, avind aceeaşi valoare. Multă a- tentie el acordă construirii problemelor 
cu maturi-ecou (repetarea aceluiaşi 
tablou de mat în două sau in mai multe 
variante). Havel a avut mulţi discipoli, 
dintre care cităm ne C. Rainer. L. Knotek, J. Moravec, O. Votruba etc.

Propunem atenţiei cititorilor o proble
mă specifică stilului creat de Havel.

Pr. I la
335. M. Havel 

campionatul CSSR, 1953/54

Identificau maturile-ecou din acest 
Meredith artistic (5 puncte oentru so
luţia completă). (va urma)

4. e, v

Programul săptămînal T V
LUNI, 16 OCTOMBRIE

17,30 Deschiderea emisiunii. Curs 
de limba franceză. Lecţia a 24-a 
(reluare). 18,00 Căminul. 18,40 Sce
na. Emisiune de actualitate şi cri
tică teatrală. 19,00 Săptămîna în 
imagini. 19,20 1001 de seri. Prin
ţesa de mac (II). 19,30 TelejurnaL 
In cinstea aniversării republicii. 
Cronica marii întreceri. 20,10 Avan
premiera. 20,15 Festivalul muzicii os
tăşeşti. Selecţiuni din finala con
cursului de cîntece patriotice. 
Transmisiune • din studioul de con
certe al radioteleviziunii. 21,15 
Roman foileton: Elizabeth R. (I). 
22,10 Panoramic ştiinţific. 22,30 24 de 
ore. 22,45 Finala campionatului euro
pean de baschet feminin (repriza a 
lî-a). Transmisiune directă de la 
Varna. ,

MARŢI, 17 OCTOMBRIE
9.00 Deschiderea emisiunii. Telex.
9.05 Teleşcoală. Televiziunea şcolară 
integrată. Geografia României ta
nul IV liceu). Munţii Apuseni. 9,30 
Limba română (clasa a VIII-a). 
Probleme de ortoepie, ortografie şi 
punctuaţie. 10,00 Curs de limba en
gleză. (Lecţia a 24-a). 10,30 Căminul 
(reluare). 11,10 Selecţiuni din emi
siunea „Promenada duminicală".
12.05 Roman foileton — Contele de 
Monte Cristo. Reluarea părţii a 
treia. 12,55 Telejurnal.

17,30 Deschiderea emisiunii de 
după-amia7ă. Curs de limba rusă. 
Lecţia a 23-a (reluare). 18,00 Cum 
vorbim. 18,20 Barzi şi rapsozi: 
Gheorghe Turoi, fluieraş, cimpoier 
şi cîntăreţ din comuna Valul lui 
Traian-Constanţa. 18,30 Publicitate. 
18,40 Steaua polară. Emisiune de 
orientare şcolară şi profesională. A 
f i . . .  oţelar. 19,00 Caleidoscop cul
tural artistic. 19,20 1001 de seri. 
Prinţesa de mac (III). 19,30 Tele
jurnal. în cinstea aniversării repu
blicii. Cronica marii întreceri. 20,00 
Comentariu la 40 de steme, judeţul 
Botoşani. 20,20 Seară de teatru: 
întoarcerea tatălui risipitor de I. 
D. SîrbU. 22,30 24 de ore.

MIERCURI, 18 OCTOMBRIE *
9.00 Deschiderea emisiunii. Telex.
9.05 Bucureştiul necunoscut (relua
re). 9,25 Prietenii lui Aşchiuţi — emi
siune pentru preşcolari: „Traista 
cu poveşti“. 9,50 Publicitate. 10,00

Curs de limba franceză. Lecţia a 
25-a. 10,30 Comentariu la 40 de 
steme. Judeţul Bistriţa-Năsăud (re
luare). 10,50 Telecinemateca pentru 
copii: Colţ Alb (reluare) 12,20 Uni
versitatea TV (reluare). 12,55 Tele
jurnal.

17.30 Deschiderea emisiunii de 
după-amiază. Curs de limba ger
mană. Lecţia a 23-a (reluare). 18,00 
Studioul artistului amator. 18,15 
Semnificaţii. Informarea maselor şl 
rolul social al opiniei publice. 18,35 
Tragerea Pronoexpres. 18,45 Muzi
că. 19,00 Timp şi anotimp în agri
cultură. 19,20 1001 de seri. Prinţesa 
de mac (IV). 19,30 Telejurnal. In 
cinstea aniversării republicii. Cro
nica marii întreceri. 20,00 Tele
obiectiv. 20,20 Telecinemateca: Le
genda îndrăgostiţilor. 22,10 Tele- 
glob. Imagini din Ungaria. 22,30 
24 de ore.

\
JOI, 19 OCTOMBRIE

9.00 Deschiderea emisiunii. Telex.
9.05 România în lume (reluare). 
9,35 O viaţă pentru o idee: Robert 
Koch (reluare). 10,00 Curs de limba 
rusă. Lecţia a 24-a. 10,30 Micii meş
teri mari. 10,50 Teleobiectiv (relua
re). 11,10 Telecinemateca: Legenda 
îndrăgostiţilor (reluare). 13,00 Tele
jurnal.

16.00 Teleşcoală. Geografia Ro
mâniei (anul IV liceu) Munţii Apu
seni (reluare). 16,30 Filozofie şi so
cialism ştiinţific. Conferinţa Na
ţională a P.C.R. din 19—21 iulie 
1972.

17.30 Deschiderea emisiunii de 
după-amiază. Emisiune in limba 
maghiară. 18,30 La volan — emi
siune pentru conducătorii auto. 
18,50 Revista literară TV. Romanul 
actual şi adevărul epocii. 19,20 1001 
de seri. Prinţesa de mac (V). 19,30 
Telejurnal. In cinstea aniversării 
republicii. Cronica marii întreceri.
20.00 Comentariu la 40 de steme 
judeţul Braşov. 20,20 Aplauze pen
tru români. 20,40 Pagini de umor: 
Aventuri în epoca de piatră. 21,30 
Tinerii despre ei înşişi. 22,15 Reci
tal Ruxandra Ghiaţă. 22,30 24 de 
ore.

VINERI, 20 OCTOMBRIE
9.00 Deschiderea emisiunii. Telex.
9.05 Teleenciolopedia (reluare). 9,50 
Muzică populară. Formaţii folclori
ce din judeţul Brăila. 10,00 Curs

de limba germană. Lecţia a 25-a.
10.30 Comentariu la 40 de steme. 
Judeţul Botoşani (reluare). 10,50 
Revista literară TV (reluare). 11,20 
Teatrul scurt prezintă. . .  Teatrul 
„Matei Mlllo" din Timişoara (relua
re). 12,10 Teleglob (reluare). 12,30 
Muzică distractivă. 12,50 Telejurnal;

16,00 Teleşcoală. Fizică (în aju
torul candidaţilor la examenele de 
admitere în învăţămîntul postli- 
ceal şi superior). Legile mecanicii,
16.30 Literatura română. Mitul în 
folclorul românesc.

17.30 Deschiderea emisiunii de 
după-amiază. Curs de limba en
gleză. Lecţia a 24-a (reluare). 18,oo 
Atenţie la . . .  neatenţie. Jurnal de 
protecţia muncii. 18,25 Tragerea 
Loto. 18,35 Istoria şi opera. Pagini 
din operele „Pană Lesnea Rusalim" 
de Paul Constantinescu şi „Alexan
dru Lăpuşneanu” de Alexandru 
Zirra, în interpretarea ansamblului 
Operei Române din Cluj. 18,50 Tîr- 
gul internaţional Bucureşti ’72. 
Transmisiune direztă. 19,20 1001 de 
seri. Prinţesa de mac (VI). 19,30 
Telejurnal. In cinstea aniversării 
republicii. Cronica marii întreceri,
20.00 Reflector. 20,15 Film artistici 
Bobikins. O producţie a studiou
rilor engleze. 21,40 Universitatea 
TV. 22,20 Muzică uşoară. 22,30 24 
de ore. Din ţările socialiste.

SIMBATA, 21 OCTOMBRIE

9.00 Deschiderea emisiunii. Telex. 
9,05 Portativ ’72 (reluare). 9,35 Cu
noaşteţi legile? 9,50 De vorbă cu 
gospodinele. 10,05 Universitatea TV 
(reluare). 10,45 Aplauze pentru ro
mâni (reluare). „Nuntaşii Bihoru
lui" la Agrigento. 11,00 Comentariu 
Ia 40 de steme (reluare). Judeţul 
Braşov, 11,20 Capodopere ale mu
zicii universale (reluare). „Anotim
purile” — patru concerte pentru 
vioară şi orchestră de Antonio Vi
valdi. 12,05 Biblioteca pentru toţi 
(reluare). 12,50 Telejurnal.

16.30 Deschiderea emisiunii de 
după-amiază. Emisiune în limba 
germană. 18,15 Ritm, tinereţe, dans.
19.00 Medalion. Cincinat Pavelescu. 
19,15 Publicitate. 19,20 1001 de seri. 
Prinţesa de mac (VII). 19,30 Tele
jurnal. In cinstea aniversării repu
blicii. Cronica marii întreceri. 20,00 
Recital de autor: Radu Boureanu. 
20,10 Teleenciclopedia. 20,53 Film 
serial: Mannix. Recuperarea. 21,45 
Vedete ale muzicii uşoare. 22,30 
Telejurnal. 22,45 Săptâmina spor
tivă. Concurs internaţional de pa
tinaj artistic pentru copii şi ju
niori. înregistrare de la patinoarul 
„23 August".
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Cuvîntarea secretarului general 
al 0 1 1 1 ., Kurt Waldheim 
la reuniunea organizată 

de Universitatea Columbia
' fTew_ York 14 — Trimisul special 

Agerpres, Corneliu Vlad, transmite; 
In cuvîntarea ţinută la reuniunea 
organizată de Universitatea Colum
bia, din New York, secretarul gene
ral al O.N.U., Kurt Waldheim, a re
levat progresele înregistrate în ul
timii ani de Organizaţia Naţiunilor 
Unite, îndeosebi în ee priveşte coo
perarea internaţională în domeniile 
social şi economic. Apreciind ca în 
sfera politică „locul organizaţiei 
pare a fi mai nesigur", el a relevat 
că, în cursul dezbaterilor actualei 
sesiuni a Adunării Generale, nume
roşi delegaţi şi-au îndreptat atenţia 
asupra acestei probleme vitale şi 
s-au pronunţat pentru „desfăşurarea 
de noi eforturi spre a asigura Naţiu
nilor Unite vigoarea şi funcţiunea 
lor deplină în lumea contemporană“.

După ce a observat că participan
ţii la dezbaterile generale au exa
minat în mod critic „tendinţa de a 
vadea Naţiunile Unite în afara cu
rentului principal al evoluţiilor po
litice", secretarul general al O.N.U. 
îi spus: „Sper că remarca mea nu

va fi înţeleasă în mod greşit, In 
sensul că aş dori ca toate proble
mele lumii să fie aduse în faţa Na
ţiunilor Unite. Aceasta n-a fost, de 
altiéi, niciodată o cerinţă a Cartei; 
am salutat toate eforturile statelor 
de a-şi rezolva problemele prin con
tacte directe“. Kurt Waldheim a a- 
preciat, de asemenea, tendinţa de 
soluţionare a problemelor Interna
ţionale litigioase şi de normalizare 
a relaţiilor dintre state prin modali
tatea contactelor, dialogului, înţele
gerii, comerţului şi negocierilor.

Subliniind contribuţia pe car® 
organizaţia mondială o poate aduce 
în acest sens, el a spus: „Organiza
ţia Naţiunilor Unite, ca instrument 
al raţiunii şi concilierii, îşi va putea 
fructifica imensele sale posibilităţi 
în slujba păcii şi progresului numai 
prin folosirea lor în mod construc
tiv".

Secretarul general şi-a exprimat, 
în încheiere, optimismul în legătu
ră cu perspectivele organizaţiei, cu 
creşterea rolului ei în menţinerea 
păcii şi securităţii în lume.

încheierea lucrărilor Conferinţei
anuale

a Partidului Conservator britanic
' .Blackpool 14. — Trimisul special 
lAgerpre», Nicolae Plopeanu, trans
mite! La Blackpool s-au încheiat 
lucrările celei de-a 90-a Conferinţe 
anual« a Partidului Conservator bri
tanic. In şedinţa finală, primul mi
nistru, Edward Heath — liderul par
tidului — a făcut o analiză a lucră
rilor conferinţei, opinînd că acestea 
au reprezentat „un triumf al mode- 
i aţiei“, Menţionînd, în continuare, 
convorbirile pe care urinează să le 
aibă luni, 16 octombrie, cu repre
zentanţii patronatului şi sindicatelor 
britanice, Edward Heath a eviden

ţiat că, în trecut, „evenimentele au 
dus, uneori, la confruntări între 
părţi". Vorbitorul a afirmat că „po
porul britanic vrea să participe tot 
mai mult ia adoptarea hotăririlor 
care îl privesc“, referindu-se, în a- 
ceastă ordine de idei, îndeosebi la 
tineret şi muncitori. Pe de altă parte, 
însă, primul ministru a insistat asu
pra aplicării, în continuare, a. legii 
antisind’icale privind relaţiile în in
dustrie, care, după cum se ştie, a 
creat un val de nemulţumiri şi pro
teste în rîndul sindicatelor, al tutu
ror oamenilor muncii.

i bombardamente ale
aviaţiei americane asupra 
teritoriului R, D. Vietnam

Hanoi 14 (Agerpres). — După cum 
transmit« agenţia V.N.A., Ia 12 oc
tombrie, avioane americane au par
ticipat Ia o operaţiune de blocare 
cu mine a porturilor R,D. Vietnam 
şi au atacat numeroase localităţi 
populate din mai multe provincii ale
R. D. Vietnam. în aceeaşi zi, avioane 
„B-52“ au bombardat localităţi din 
provinciile Nghe An, Ha T,inh şi 
Quang Binh, iar nave de război ale
S. U.A. au deschis focul fără discri
minare asupra unei staţiuni balnea
re • şi altor localităţi de pe coasta 
provinciei Thanh Hoa. Bombarda
mentele au provocat moartea şi ră
nirea a numeroşi civili, distrugerea 
sau avarierea unor case de locuit 
ş! a altor bunuri civile.

Un purtător de cuvînt al Minis
terului Afacerilor Externe al R.D.

Vietnam a dat publicităţii o decla
raţie în care sínt condamnate vehe
ment aceste acte de război ale S.U.A. 
şi se cere Statelor Unite să pună 
capăt imediat bombardamentelor 
asupra teritoriului R.D. Vietnam, 
minării şi blocadei porturilor sale 
şi tuturor celorlalte acţiuni care le
zează suveranitatea Şi securitatea 
R.D. Vietnam.

Hanoi 14 (Agerpres). — Agenţia 
V.N.A, anunţă că unităţi navale ale 
Statelor Unite continuă să mineze 
porturile R.D, Vietnam. Totodată, 
anunţă agenţia, aviaţia americană 
continuă raidurile asupra teritoriu
lui R.D.V., provocînd pierderi dé 
viei,i omeneşti în rîndurile populaţi
ei civile şi însemnate pagube mate
riale.

S Pekin 14 (Agerpres). — Walter 
I Scheel, ministrul afacerilor exter- . 
I ne al R.F, a Germaniei, şi-a. în- £ 
I cheiat vizita oficială în R.P. Chi- |  

neză, plecînd, la 14 octombrie, 
spre patrie — anunţă agenţia 
China Nouă. La plecare, ministrul 
vest-german a fost condus de 
Ci Pîn-fei, ministrul afacerilor ex- £ 
terne al R.P. Chineze, de alte per- £ 

: soane oficiale. *■
Belgrad 14 (Agerpres), — Stane £ 

Dolanţ, secretarul Biroului Exe- £

cutiv al Prezidiului Uniunii Comu
niştilor din Iugoslavia, a primit 
delegaţia Partidului Comunist din 
Japonia, condusă de Tomio Ni- 
shizawa, membru al Biroului Per
manent al Prezidiului C.C. al P.C. 
din Japonia.

In cadrul convorbirilor, infor
mează agenţia Taniug, au fost 
abordate probleme legate de ex
tinderea relaţiilor dintre cele două

1 partide.'

New York 14 (Agerpres). — 
Secretarul de sfat al S.Ú.A., Wi
lliam Rogers, a avut, joi după- 
amiază, la New York, convorbiri 
cu ministrul afacerilor externe al 
Algeriei, Abdelaziz Bouteflika.

Moscova Í4 (Agerpres), — Şa
hi nşahul Iranului, Mohammad 
Reza Pahlavi, care întreprinde o 
călătorie prin cîteva republici li
man ale sovietice, a făcut o vizită 
la Prezidiul Sovietului Suprem al 
R.S.S. Estone. Cu acest prilej, a 
avut Ioc o convorbire la care au 
participat I. Kebin, prim-secretar 
al C.C. ai P.C. din Estonia, A, 
Vader, preşedintele Prezidiului 
Sovietului Suprem al R.S.S. Es
tone, V. Kiauson, preşedintele 
Consiliului de Miniştri al R.S.S. 
Estone,

£

R. S. CEHOSLOVACA. Muncitorii 
secţiei de comprcsoare din cadrul 
Uzinelor de maşini grele CJÍ.D. 
din Praga, au montat, cu şase săp- 
tâmtni înainte de termen prima 
turbosuflantă pentru conducta de 

gaz trans-europeană.
In foto: Se lucrează la montarea 
primei turbosuflante -a conductei 

de gaz.

1 9 9 9 9 9 9 9 9 9 9 9 9 9 9 9 9 9 9 9 9 9 9 9 9 9 9 9 9 9 9 9 9 9 9 9 9 9 9 9 9 !

E v e n im e n tu l  p e  s c u r t
•  3. ANGEFORT, MEMBRU AL 

PREZIDIULUI CONDUCERII P. C. 
GERMAN, A DECLARAT CÄ, în ve
derea alegerilor care vor avea loc 
ia 19 noiembrie a.c, în R.F. a Ger
maniei, P.C.G. a prezentat liste elec
torale pe landuri, precum şi candi- 
'daţi direcţi din partea partidului în 
toate circumscripţiile electorale. Tot
odată, în numele P.C.G., Angefort a 
exprimat protestul împotriva admite
rii participării îa alegerile parlamen
tare a Partidului Naţional Democrat, 
Öe extremă dreaptă,

•  FOSTUL PREŞEDINTE ARGEN
TINIAN, JÜAN PERON, aflat, în pre
zent, într-un exil voluntar la Ma
drid, se va reîntoarce la Buenos 
Aires în cursul acestui an, a afirmat, 
în capitala spaniolă, Hector Cam- 
pora, delegatul său personal în Ar
gentina.

•  UM1T HALUK BAYULKEN, 
MINISTRUL AFACERILOR EXTER
NE AL TURCIEI, a semnat la sediul 
O.N.U. Convenţia Naţiunilor Unite 
privind eliminarea tuturor formelor 
de discriminare rasială. După cum 
se ştie, Convenţia privind elimina
rea tuturor formelor de discriminare 
rasială a intrat în vigoare în ianua
rie 1969.

•  PARLAMENTUL DIN SIERRA 
LEONE A DECLARAT STARE EX-

CEPŢIONALA PE TERITORIUL ÎN
TREGII ŢÂRI. Această liotărire a fost 
luată Ia cererea guvernului, care a 
invocat pericolul unei Intervenţii 
străine, Sorié Ibrahim Koroma, vice
preşedinte al ţării şi prim-minlstru, 
a declarat că această hotărîre este 
menită să păstreze ordinea In ţară 
şi nu va stînjeni libertăţile cetăţe
neşti.

ţ
•  GUVERNUL CHILIAN A AU

TORIZAT FORMAREA UNEI SOCIE
TĂŢI MIXTE CHILIANO-SPANIOI.E
în vederea construirii de autovehi
cule grele purtînd marca „Pegaso". 
Corporaţia de stat pentru dezvoltare 
(C.O.R.F.O.) va deţine 51 la sută 
din acţiunile societăţii. Conform a- 
cordului încheiat, producţia de ca
mioane şi autobuze „Pegaso" va a- 
tinge, la sfîrşitul anului 1980, cifra 
de aproximativ. 58 mii unităţi, din 
care o parte însemnată va fi desti
nată exportului in ţările „Grupului 
Andin".

•  LA HAVANA Ä AVUT LOC 
CEREMONIA ÎNMÎNARII „MEDA- 
JIEI DE AUR A PĂCII — JOLIOT 
CURIE" LUI FIDEL CASTRO, prim-
secrelar al C.C. al P.C. din Cuba, 
primul ministru al Guvernului revo

luţionar. Medalia a fost Inmlnată de 
Romesh Chandra, secretar general 
al Consiliului Mondial al Păcii.

•  AGENŢIA CHINA NOUA IN
FORMEAZĂ CÄ guvernele R.P. Chi
neze şi Republicii Maldive au căzut 
de acord să stabilească relaţii diplo
matice, cu începere de la 14 octom
brie, şi să facă schimb de misiuni 
diplomatice Ia nivel de ambasadă.

•  DUPĂ CUM INFORMEAZĂ A- 
GENŢIA M.T.I., REPREZENTANŢII 
STATELOR UNITE ŞI UNGARIEI au
parafat la Washington un acord pri
vind dreptul de proprietate, prin care 
cele două ţări îşi vor reglementa 
problemele financiare nerezolvate în 
urma celui de-al doilea război mon
dial.

Acordul urmează să fie supus S* 
probării celor două guverne.

Congresul Confederaţiei 
muncitorilor agricoli 
si indieni din Chile

Santiago de Chile 14 (Agerpres).— 
La Santiago de Chile au început 
lucrările celui de-al 14-lea Congres 
al Confederaţiei muncitorilor agri
coli şi indienilor din Chile, organiza
ţie care numără peste 150 000 de 
membri. Congresul va analiza situa
ţia actuală din ţară şi sarcinile ce 
revin confederaţiei.

Prezentînd raportul, Enrique Ä- 
vendano, preşedintele confederaţiei, 
a subliniat însemnătatea unirii cla
sei muncitoare şl ţărănimii pentru 
îndeplinirea _ sarcinilor ce stau în 
faţa economiei chiliene, îndeosebi în 
ce priveşte creşterea producţie! agri
cole-

0 declaraţie a premieru
lui indian, indira Gandhi

Delhi 14 (Agerpres). — Lutnd cu- 
vînţul la O întrunire a Comitetului 
Parlamentar Consultativ pentru, pro
blemele interne, primul ministru al 
Indiei, Indira Gandhi, a relevat ho- 
ţărîrea guvernului de a înfăptui pro
gramul de dezvoltare economică şi 
socială a ţării. Şeful guvernului in
dian a criticat cu fermitate încercă

rile elementelor reacţionare de a 
frîna procesul de progres în India, 
în încheierea declaraţiei sale, Indira 
Gandhi a chemat poporul Indian să 
apere Interesele naţionale împotriva 
manevrelor reacţiunii şl să depună 
toate eforturile In vederea dezvoltării 
ţării.

Joon T -u l petrolului din Marea lordulu i

JPANAMÄ. La venirea cuceritorilor spanioli in Panama, existau aici aproxi
mativ 60 de triburi de indieni care numărau în total 2 000 000 de indivizi. 
Ultimul recensămint a arătat că în prezent, populaţia indiană numără numai 
50 000 de indivizi grupaţi în raport cu limba folosită, în trei triburi: Guaymies, 
Chocoes şl Cunas, cel mai mulţi dintre aceştia muncind pe plantaţiile de 
bananieri. Una dintre problemele acule ale celor 50 000 de indieni este aceea 
R învăţămlntului: copiii indieni nu urmează nici una dintre îormele de învă- 
ţămînt existente în ţară, iar dintre ei sínt foarte puţini cei care vorbesc 
limba spaniolă, în foto: Copii indieni, în timpul unui festival folcloric care 

a avut loc pe străzile capitalei Panama.

Dintre ţoale apele furtunoase 
ale lumii, nici una nu este mai 
periculoasă decit Marea Nordu
lui. Furtunile sale, cu viteza vîn- 
tului d$ 180 km la oră şi cu va
luri de 30 m, inspăimîntă pe ma
rinari şi pescari de secole. Dar, 
in ciuda primejdiilor, marea este 
acum foarte aglomerată. Luminile 
sondelor punctează Întunericul, 
iar navele şi elicopterele de apro
vizionare străbat continuu marea 
şi cerul dintre rampele plutitoare 
şi ţărmuri, După cinci ani de ex
plorări intense, se pare că apele 
neprimitoare ascund încă bogăţii 
mai presus de orice ' speranţe. 
Numai înlr-o scurtă perioadă de 
patru săptămîni, in august şi sep
tembrie, au fost anunţate patru 
descoperiri majore de zăcăminte 
petrolifere.

Principalul beneficiar al efortu
rilor de valorificare a ţiţeiului 
din Marea Nordului va fi, fără 
îndoială, Marea Britanie. „Acesia 
este cel mai important lucru ce 
s-a întimplat in industriile ex
tractive engleze de la exploata
rea cărbunelui în secolul al 
XVIII-lea, dedaTă o oficialitate a 
Whitehall-ului. Părerea generală 
este că, Sn 1980, Marea Britanie, 
care acum importă tot petrolul 
de care are nevoie, Îşi va pro
duce cel puţin jumătate din ne

cesarul său şi că, pină In 1990, 
va deveni chiar exportatoare“. 
Se apreciază, de asemenea, că, 
pină in 1975, Întreg necesarul in
tern de gaze naturale va fi asi

gurat în Ancjlia din aceste rezer
ve. Efectele din acest punct de 
vedere ale descoperirii ţiţeiului 
se vor traduce, în decurs de opt 
ani, prin economii estimate la nici 
mai mult, nici mai puţin decit 1,5 
miliarde dolari.

Bucurlndu-se de un ridicat po
tenţial hidroenergetic, Norvegia 
nu pare a se grăbi in valorifica
rea depozitelor descoperite în a- 
pele sale — cele de ţiţei din 
zona Ekofisk şl cele de gaze na
turale de la Frigg. „Dorim să ne 
grăbim... încet — se declară în - 
cercurile guvernamentale — astfel 
incit dezvoltarea eventuală a u- 
nei industrii petroliere să repre
zinte o epocă, nu un episod în 
economia ţării“,

O preocupare mai susţinută se 
constată in Olanda, Danemarca

sau R.F. * Germaniei, 'dar, se pa
re, că sectoarele acestor ţări nu 
sint tot atlt de promiţătoare, In 
comparaţie cu cele britanice şi 
norvegiene. Olandezii explorează 
cu febrilitate, însă speranţele lor 
par a fi limitate la depozite de 
gaze naturale, în timp ce danezii 
şi vest-germanii nu au descoperit, 
pină acum, decit cîteva zone mai 
importanţe.

. Indiferent unde au ioc prospec
ţiunile, marea le face dificile. 
Rampele utilizate, costînd apro
ximativ 25 milioane dolari fieca
re, s-au dovedit a fi insuficient 
d® rezistente pentru condiţiile din 
timpul iernii, înregistrîndu-se 
deja victime sau’ pierderi. Astfel 
de incidente au determinat com
paniile să intensifice la maxim 
cercetării® tehnologice. Printre 
soluţiile preconizate figurează, în
tre altele, plasarea pe fundul mă
rii a unor platforme de beton 
dotate cu -sisteme de pompare co
mandate electronic de Ia supra
faţă şi cu conducte subacvatice. 
Dar indiferent de amploarea e- 
forturilor şi costul ridicat, există 
opinia că rezultatele vor fi cel 
puţin pe măsură. Estimările ac
tuale indică existenţa in Marea 
Nordului a cel puţin 12 miliarde 
barili de ţiţei — aproximativ tot 
atît cit în Alaska.

G. Ţ.
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C ooperativa s
„M unca tîm plarilor“

Sibiu
EXECUTĂ PRIN ATELIERELE PROPRII j
DIN SIBIU:

— str. Uzinei nr. 12 — tîmplărie — telefon 1 35 15
— str. 11 Iunie nr. 26 — tîmplărie — telefon 2 38 09
— str. 9 Mai nr. 51 — vopsitorie mobilă
— str. Karl Marx nr. 26 — tapiserie — telefon 1 40 61
— str. Croitorilor nr. 14 — tapiserie
— str. Măgheranului nr. 14 — tapiserie — tel. 1 15 94
— str. Uzinei nr. 20 — geamuri-oglinzi — tel. 1 35 15

tot felul de lucrări de tîmplărie, vopsitorie mobilă 
şi binale, tapiserie, montări de geamuri, reargintări 
şi oglinzi noi în atelierele cooperativei, precum şi 
la domiciliul clienţilor.
De asemenea primeşte prin CENTRUL DE CO

MANDĂ din str. Karl Marx nr. 5—7, telefon 1 40 61, 
tot felul de comenzi de mobilă după modele ale coope
rativei sau schiţele clienţilor, cu plata integrala sau în 
rate, acont 15%.

Informaţii suplimentare puteţi obţine la telefon 
1 40 61, 1 41 26 sau 1 24 82.

Uzina „Independenţa“ Sibiu
recrutează muncitori pentru calificare prin cursuri de 
gradul I (6—8 luni), fără participare în producţie, cu 
vîrsta între 17 ani şi 4 luni şi 42 ani, în meseriile:

I. Absolvenţi ai şcolii generale sau liceu de cultură
generală, băieţi şi fete:
— strungar
— sudor
— macaragiu
— găuritor 

tiumai băieţi: lăcătuş,
II. Absolvenţi cu minim 4 clase elementare — 

băieţi
— cazangiu
— turnător.

Pentru perioada şcolarizării se primesc următoa
rele drepturi:

*— 400 lei indemnizaţie şi cazare gratuită la 20 
km de uzină pentru băieţi, care nu au calitatea 
de angajaţi la înscriere

— 400 lei indemnizaţie 4- 300 lei chirie pentru 
fete cu cazare în gazdă

— media cîştigurilor brute pe ultimele 3 luni dacă 
solicitantul are calitatea de angajat şi cazare 
contra cost pentru băieţi

— masa contra cost la cantina uzinei pentru toate 
categoriile.

Solicitanţii se vor prezenta personal la angajare 
cu următoarele acte:

— copie legalizată la notariatul de stat sau con
siliul popular după certificatul dc naştere şi studii şi 
originale

— adeverinţa cu cîştigurile brute pe ultimele 3 
luni pentru cei care sínt angajaţi.

Angajările se fac la sediul uzinei pină la 1 noiem
brie 1972, dată Ia care încep cursurile.

Cooperativele „Igiena“ Sibiu 
şi „Măgura“ Cisnădie

primesc absolvente ale liceului de cultură generală, 
pentru Calificare prin şcoli de specializare post- 
liceală în specialitatea COAFOR, 
înscrierea pentru concursul de admitere se face 

pina la data dc 18 octombrie a.c. la sediile cooperati
velor respective, unde se pot obţine şi informaţii supli
mentare. fi

C ooperativa  „A rta Sibiului“
cu sediul în Sibiu, Calea Dumbrăvii nr. 7, 

califică la locul de muncă în meseria 
de ţesătoare manuale covoare înnodate, 
fete şi femei de la vîrsta de 16—40 ani.
Calificarea se face la unităţile din Copşa Mica, 

Dumbrăveni, Ocna Sibiului şi Sibiu.
înscrierile se fac la sediul cooperativei din Sibiu.

M IC A  PUBLIC I
Un colectiv din cartierul str. Cîm- 

pului, ce-1 deserveşte factorul poştal 
tov. Avram loan îi aducem sincere 
felicitări pentru bnna comportare, 
sinceritate şi disciplină în timpul ser
viciului.

CUMPĂR bibliotecă stil. Informaţii 
telefon 146 97, orele 20—21.
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TINERI CĂSĂTORIŢI, intelectuali, 
căutăm urgent cameră mobilată, tem
porar. Telefon 11187, orele 8—12 
sau 17—20.

TÎNĂR INGINER, singur, caut ca- 
meră mobilată. Telefon 3 80 95.

VÎND casă liberă, 3 camere, bu
cătărie. Sibiu, str. Moreni 19,
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